

Información oficial y política de ayer

Madrid, 24.—Varias horas

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra estuvo esta mañana en su despacho hasta las dos de la tarde.

Después marchó a Valladolid para pasar la Nochebuena con su familia. Regresará el jueves.

EL TRABAJO EN LOS ARSENALES

En el Ministerio de Marina celebraron una larga conferencia el vicealmirante señor Salas y una Comisión de patronos y obreros de entidades constructoras de barcos de toda España.

Iban acompañados de los diputados de las respectivas provincias, por los delegados del Estado en la Tratadística y otras entidades.

Parece probable que en próximas reuniones se llegará a un acuerdo y que el ministro llevará al Consejo una fórmula que evite la despedida de obreros por falta de trabajo en los arsenales.

DICE EL SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES

El subsecretario de Comunicaciones manifestó que había visitado la administración del Correo Central, donde apreció el sacrificio del Cuerpo de Correos al realizar su cometido.

He pedido, agregó, que se haga una estadística de los servicios en estos días para conocimiento del público, que es seguro ha de asombrarse cuando lo conozca.

Igual se pueda decir de los funcionarios de Telégrafos, cuyas dependencias he visitado.

Tan persuadido estoy del impropio servicio que realizan los funcionarios de ambos departamentos, que he pedido la tramitación de los expedientes de horas extraordinarias para que lo apruebe la Diputación Permanente de las Cortes.

LA POLITICA DE TRANSPORTE

Ha visitado al ministro de Hacienda el Comité Nacional de Defensa Ferroviaria, integrado por representantes de entidades ligadas a los ferrocarriles que expuso al señor Chacoprieta la conveniencia de que se pongan en vigor las disposiciones contenidas en el decreto de 29 de agosto y otras análogas para aminorar la competencia entre el ferrocarril y los transportes por carretera.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A la una menos diez llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, después de pasar en Gobernación toda la mañana.

Una de las primeras visitas que recibió fué la del señor Madariaga, nuestro representante en Ginebra, que dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna.

Siempre que vengo a Madrid, agregó, visito al presidente del Consejo para comunicarle las cosas que pasan fuera de España.

—¿Han hablado ustedes de la nota de Inglaterra?—le preguntaron los informadores.

—No hay tal nota—respondió el señor Madariaga.

A las dos recibió el señor Portela Valladares a los periodistas y les dijo:

—Visitas, nada más, y he acordado conceder una recompensa al personal de Policía que evitó hace tiempo un atraco en Teruel.

He recibido las visitas de los señores Hidalgo, Samper, ministro de Obras Públicas, Valero Hervás y don Salvador Madariaga.

Este me ha informado de la labor realmente brillante que se hace en y desde Ginebra, en otros aspectos de la vida internacional de España, que casi siempre son satisfactorias.

Un periodista le dijo: —Nos ha dicho el señor Madariaga que en España no se ha recibido todavía la nota de Inglaterra, que se asegura ha sido enviada a otros países.

—Yo también creo—dijo el jefe del Gobierno, que no hay tal nota o es tan secreta que a mí no ha llegado todavía.

—¿Puede usted decirnos algo de la visita de los señores Samper e Hidalgo?—le requirieron los periodistas.

El señor Samper ha venido a visitarme para darme cuenta de la dimisión irrevocable de la Presidencia del Consejo de Estado, sin que esto signifique en ningún caso ni por ningún motivo disconformidad con el Gobierno, al cual de una manera explícita reitero su adhesión.

Naturalmente, el señor Samper me escribirá una carta sobre este asunto que yo llevaré al Consejo de ministros para que tome acuerdo sobre ello.

Después de una pausa, el señor Portela Valladares agregó: En cuanto al señor Hidalgo, como

ustedes saben, no asistió a la reunión del Congreso Nacional del partido radical, y ha venido a felicitar a las Pascuas. Ya saben ustedes que en estas fiestas esa es la costumbre.

Se preguntó al señor Portela cual era su plan para estos días de Navidad, y contestó:

Esta tarde repartiré el tiempo entre Gobernación y Presidencia, y mañana hasta las doce estaré en Gobernación. Luego me iré a Gredos a pasar el día con la familia y no ocuparme de política. A airearme un poco y a descansar.

REORGANIZACION EN LOS SERVICIOS DE POLICIA

El director de Seguridad manifestó a los periodistas que se había procedido a una reorganización de los servicios de la Policía y de la dirección de Seguridad, que consiste en que las Comisarias generales de servicios, sistema este por el cual los servicios serán más eficaces ya que quedan unificados.

En virtud de esta reforma se ha admitido la dimisión a los comisarios generales de Madrid y de la segunda y tercera región, cargos que desaparecen, creándose, en cambio, la Comisaría General de Investigación social que desempeñará don Antonio Lino, la de Asuntos sociales a cargo de don Julián Seseña y la de Identificación, antecedentes y reclamaciones que regentará don Victoria Mora.

Estas tres comisarias generales tendrán jurisdicción, como ya queda dicho, en todo el territorio español y para los nombramientos se ha tenido en cuenta únicamente los méritos de los designados, procediéndose así con estricta justicia.

Confirmó el nombramiento de jefe superior de Policía de Madrid a favor de don Francisco Fernández Prados, que era comisario jefe de la Brigada de fronteras.

Esta mañana tomaron posesión los cuatro señores citados.

La reforma afecta también a la secretaría general, en el sentido de conceder a esta mayores facilidades, eximiendo al director de la firma de algunos asuntos de simple trámite.

Terminó diciendo el señor Santiago que había sido nombrado director general de servicios administrativos de toda España el comisario don Samuel Martín.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DEL TRABAJO

El ministro de Trabajo ha hecho unas declaraciones a los periodistas.

Dice que en su Departamento él se interesa en el cumplimiento de la ley, porque el ministro está más obligado a hacerlo que cualquier ciudadano.

De momento piensa prolongar la vida de los Tribunales Industriales allí donde no han podido constituirse los Jurados mixtos, para que, de esta forma, no se interrumpa la justicia social.

Ahora se dedica a estudiar los problemas de su departamento.

Dice que así como en las cuestiones de sanidad es preciso atender a la profilaxis, en lo social hay que evitar las causas de la miseria.

Por ello considera que el seguro tiene que realizar una misión fundamental.

JUICIOS DEL BOLETIN DE "YA"

El periódico "Ya", en su boletín político, dice que la próxima reunión ministerial decidirá dos cuestiones importantes: Si se lleva o no a la Diputación Permanente la fórmula de prórroga de los presupuestos y el sistema para sustituir a las Gestoras municipales.

Añade que el decreto de prórroga está ya terminado.

El preámbulo es muy breve y se razona la facultad ministerial de hacer la prórroga sin pasar por las Cortes.

En el Gobierno, al conocerse anoche la favorable disposición de algunos grupos del Parlamento, de facilitar sus votos, ha motivado la decisión de que el próximo Consejo examine la conveniencia de llevar el asunto a la Comisión Permanente.

Agrega el mismo periódico que, respecto a la reconstitución de los Ayuntamientos del 12 de abril, hay algunos ministros opuestos a ello resueltamente.

El señor Portela no ha exteriorizado aún su pensamiento.

También dice dicho boletín que entre los radicales ha producido disgusto el acuerdo del Gobierno de renovar las Comisiones gestoras.

Respecto a la cuestión electoral, agrega "Ya" que todavía está sin aclarar y reconoce que el señor Gil Robles, por ahora, no tiene que modificar su actitud.

El jefe del Gobierno puntualiza ante los periodistas hechos y juicios respecto a las manifestaciones que, acerca del Ejército, se hacen en las campañas políticas

Madrid, 24.—12 noche

A primera hora de la noche recibió a los periodistas en el Ministerio de la Gobernación el jefe del Gobierno.

Comenzó diciendo que por la tarde, a las 16'45, unos atacadores, en la calle de Ayala, cerca de la Embajada portuguesa, habían robado a un cobrador de la Campsa 3.409 pesetas. Una pareja de Seguridad detuvo a los melichores y recuperó la cantidad sustraída.

El señor Portela ha dado órdenes para que se recompense con 250 pesetas a cada uno de los guardias que han efectuado el importante servicio.

Me ha visitado—agregó el señor Portela—el señor Barcia, que ayer estuvo en la Presidencia en ocasión en que yo ya me había marchado. Me ha hablado de la situación terrible de la provincia de Almería, donde se hace necesario ir en auxilio rápido y eficaz para evitar el hambre que amenaza a los habitantes de determinada comarca.

También me ha visitado el diputado señor Carranza, que me ha expuesto un caso semejante que sucede en la provincia de Cádiz.

En cuanto a Almería, el señor Barcia me hizo saber que el Gobierno, en un debate parlamentario, adquirió el compromiso de librar inmediatamente las sumas necesarias para el pago de jornales que se adeudan a los obreros de los puertos de Almería y Adra desde el mes de mayo y también para atender a las obras de Garrocha y reparar la carretera a Riquetas y construir los caminos vecinales de Berja y Almerdal, pagando los jornales que se deben desde hace dos años y acudiendo a aliviar la situación a estos hombres de aquella provincia es natural, según dice el señor Barcia, que este Gobierno muestre su solidaridad a este respecto con sus antecesores y haga honor a compromisos adquiridos, máxime dada la circunstancia de que formaban parte de aquellos Gobiernos ministros que actualmente figuran.

He ofrecido al señor Barcia trasladar este asunto al Consejo de ministros, así como lo referente a la provincia de Cádiz que me ha planteado el señor Carranza.

Dijo después el señor Portela que le había visitado el general Burquette, presidente de la Cruz Roja, quien le cumplimentó y le habló de asuntos relacionados con dicha entidad.

También visitaron al señor Portela, entre otros, los nuevos gobernadores.

El señor Portela agregó:—Y, que esta será la última comunicación que tengamos ustedes y yo hasta que pasen las fiestas de estos días, conviene puntualizar hechos y juicios respecto a manifestaciones que se hacen en campañas políticas alrededor del Ejército y nombramientos militares.

Primero. Esta es una materia que en todo país bien regido está sustraída, queda aparte, de las luchas de la pasión política.

El esfuerzo mayor que deben realizar cuantos sienten la ciudadanía debe encaminarse a apartar los Institutos armados de las contiendas y apasionamientos de la política.

El Ejército debe tener la situación que en todos los países bien regidos tiene y que en Francia se ha definido llamándose "el gran nudo", con apartamiento absoluto de las discusiones y choques que pueda haber entre políticos.

Las ofensas al personal militar no puede dejarlas pasar el Gobierno en silencio, por lo mismo que a los militares no les sería permitido contestarles sin bajar a esa arena que es campo reservado a las actividades ciudadanas; y a este respecto debe hacer constar que se puede juzgar la política que siga uno u otro Gobierno y, por lo tanto, la que sigueron los que hasta aquí gobernaron desde el 12 de abril, pero es sobrecabemente injusto atribuir esta política a unos y otros jefes militares. Estos obedecen a los jefes, los que tienen la dirección; están a disposición del ministro de la Guerra y éste es el único responsable.

Atribuir las cosas a los jefes y oficiales que no hicieron más que cumplir órdenes es un error evidente y una injusticia.

por todo, incluso a tener una participación mínima en el Gobierno Portela.

En tal sentido se pregunta si en la actualidad se realizan gestiones que que antes de ser disueltas las Cortes sean de nuevo suscitadas sus tareas hasta primeros de febrero.

LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

El diputado radical don Justo Villanueva ha dicho que no cabe duda de que los presupuestos se pueden prorrogar por decreto, con arreglo a lo que establece el artículo 7 de la Constitución.

La prórroga es un mandato imperativo que hay que hacer estén o no suspendidas las sesiones.

curso peligrosa en aquel terreno vedado en que el Ejército debe estar.

Segundo. Que los juicios más o menos apasionados, más o menos injustos, formulados contra algunos jefes y oficiales del Ejército que no hicieron más que obedecer a la superioridad sin asumir direcciones y menos aún sin incurrir en clandestinidad, son inexactos, además de injustos, tanto más cuanto que varios de esos jefes y oficiales han continuado en el desempeño de sus destinos durante los seis meses pasados, en los que el señor Gil Robles estuvo en el Ministerio de la Guerra.

Tercero. Que la disciplina del Ejército se sirve con palabras y predicaciones, pero mejor aún con hechos, absteniéndose de crear situaciones de pugna entre unos y otros jefes y oficiales de excitar sus personales sentimientos llevándolos hacia una u otra tracción. En el Ejército no hay sectas ni nacionales ni internacionales, ni puede haberlas, porque lo que existe son ministros de la Guerra que mandan y responden de lo que en el Ejército pasa.

El jefe del Gobierno dijo luego que S. E. el presidente de la República pasa en estos momentos por trance de gran amargura. Ayer—agregó—cuando asistía al banquete de la Nunciatura, supo el peligro grave en que se encontraban su hijo y su nietecito, que se hallaban en Valencia.

Esta mañana, las noticias fueron más alarmantes, de tal modo que a las doce salió S. E. para la capital levantina, donde debe haber llegado a estas horas, pues las noticias que tengo son de que se hallaba muy cerca. El nietecito del presidente ha muerto esta mañana a la una y la madre del niño continúa en situación que sigue siendo de alarma.

Cuando el señor Portela se despedía de los periodistas, pasó a su despacho un secretario y le anunció que el señor Alcalá Zamora había llegado con normalidad a Valencia.

El señor Portela deseó felicidades a los periodistas y reiteró que mañana piensa pasar el día descansando en el campo.

Las últimas palabras del señor Portela fueron las siguientes: "Que les saiga a ustedes todo como ustedes quieren y a mí que me saigan las cosas como yo quiero que saigan."

A NUESTROS LECTORES

La festividad de la pasada noche se ha traducido en una merma en todas las informaciones y de modo especial en las políticas, que tan amplio espacio encuentran a diario en las columnas de LA RIOJA. Aprovechando esta circunstancia, hemos proporcionado unas horas de suceso a nuestro personal, a fin de que celebrara con relativa holgura la fiesta de tradición, y suprimido en nuestro número de hoy el folletín y las colaboraciones literarias, dejando reducido a seis el número de sus páginas.

Nuestros lectores, a quienes cordialmente deseamos felicidades Pascuas, sabrán dispensarnos

De Cataluña

EL NUEVO ALCALDE DE BARCELONA

BARCELONA.—En el pleno que se celebrará esta tarde será elegido don Ramón Còst Rodet, de la Lliga.

SE LE DISPARA LA PISTOLA Y RESULTA MUERTO

En el local de Sindicatos libres se le disparó la pistola a Fulgencio Vera Torres, matándole.

LLEGA EL MINISTRO SR. RAHOLA

Llegó el señor Rahola acompañado de los señores Ventosa y Bastos. Fueron recibidos por el gobernador general, delegado de orden público y otras autoridades.

EL ATRACO DE AYER

Desde hace unos días casi todas las noches se atraca algún chófer. El sistema es casi siempre el mismo. Dos individuos alquilan el vehículo y, cuando llegan a un lugar poco alumbrado de las afueras, encañan al conductor y con la intervención de un tercer individuo que se une a los ocupantes cuando se para el coche, exigen al chófer el dinero que lleva encima.

VISITA DE CAROLAS

Con el ceremonial de costumbre se ha efectuado la visita a las cárceles.

La comitiva la presidió el presidente de la Audiencia y visitó la Cárcel Modelo y la cárcel de Mujeres, haciéndose cargo de las deficiencias de ambas instalaciones. Las de la primera por su poca capacidad y en la segunda por su estado ruinoso y falta de higiene.

Además fueron tomadas en consideración varias peticiones formuladas por los reclusos.

VISANDANDO UNA PELICULA

Esta mañana, el Juzgado se constituyó en una casa de Cine, para presenciar la proyección de una película de los sucesos del seis de octubre en Asturias.

La cinta fué proyectada en aquella época en un cine de esta población y con tal motivo se pronunciaron palabras injuriosas, dando lugar a varios incidentes.

EL FUEGO DESTRUYE UNA ERMITA DE GRAN VALOR ARTISTICO

LERIDA.—Comunican del pueblo de Anserell que durante la madrugada última se incendió la artística y antiquísima ermita de San Juan L'Herm, en pleno Pirineo. La ermita quedó totalmente destruída y se supone que los autores han sido dos gallegos y un italiano a quienes se vio en el pueblo antes de producirse el incendio y que se ha logrado comprobar que han desaparecido.

Noticias de Sevilla

INFORME FAVORABLE A UN INDULTO

SEVILLA.—El fiscal de la Audiencia ha terminado ya el informe solicitado por el Supremo relacionado con el indulto del condenado a muerte, Jerónimo Misa.

El fiscal dice que procede la concesión del indulto por tres razones: por ser menor de edad, por haber sido condenado en época de excepción y por no haber unanimitad en el fallo.

La Sala que lo condenó se ha mostrado conforme con el informe y éste ha sido enviado hoy urgentemente a Madrid.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador fué cumplimentado por varios alcaldes de la provincia. También conferenció extensamente con el alcalde y concejales de la capital.

Se acordó esperar el resultado del Consejo de ministros del jueves, en que se señalarán las normas para el desarrollo de la política municipal.

ATACAN A UN COBRADOR Y LE ROBAN 3.000 PESETAS

En la carretera de Alcalá del Río, tres individuos amenazaron con pistolas al cobrador de una fábrica, llamado Manuel Velázquez, arrebatándole 3.600 pesetas.

Después de cometido el atraco, se dieron a la fuga. La Guardia civil les persigue.

Noticias de Asturias

LA DESPEDIDA AL SR. VELARDE

OVIEDO.—Las fuerzas vivas reunidas ayer en la Diputación, enviaron un telegrama al presidente del Consejo lamentando la marcha del gobernador general, señor Velarde.

También ofrecieron su colaboración al nuevo gobernador, para el mantenimiento del orden.

El ex-gobernador señor Velarde y su familia marcharon a las nueve y media de la mañana, en automóvil, con dirección a Bilbao.

Fué despedido por las autoridades y representaciones militares y numerosas damas, que entregaron ramos de flores a la señora de Velarde.

ATROPELLA A U. VIANDANTE Y AL TRATAR DE EVITARLO CAE POR UN TERRALEN

Cerca de Villaviciosa, un automóvil de la matrícula de Madrid atropelló y mató a Félix Tuero.

El conductor del vehículo, para evitar el atropello, hizo un viraje, cayendo el coche por un terraplén. Los ocupantes resultaron ileso.

UNA ENCICLICA DE S. S.

CIUDAD DEL VATICANO.—Con motivo de la celebración del 56 aniversario de su ordenación, el Papa ha publicado una enciclica.

Contestando a las felicitaciones que le han presentado esta mañana los cardenales, ha hecho una exposición de conjunto de la situación en el mundo.

Recordó la propagación del movimiento atea y hizo constar que dicho movimiento ha entrado en varios países.

Hablando del conflicto italo-abisinio dijo que quisieron intentar llevar una ayuda bienhechora para la solución de este conflicto. Hemos esperado unos días para pronunciar una palabra serena y tranquilizadora. Nuestra empresa no ha resultado lo que no quiere decir que abandonemos la esperanza.

Crónica de sucesos de vario carácter

ATACAN A UN COBRADOR, PERO SON PERSEGUIDOS Y DETENIDOS

MADRID.—Esta tarde a las tres, dos individuos atacaron al cobrador de la Campsa Ramón Vega Alvarez, en la calle de Castelló, esquina a la de Alcalá.

Le arrebataron una cartera con diez y siete billetes de cien pesetas, y diez y nueve de 50, treinta y seis de 25 y unos veinte duros en metálico.

Como el atraco pudiera auxilio, los atacadores huyeron y en su persecución salieron el cobrador, algunos guardias y varios transeúntes.

Los atacadores hicieron frente a sus perseguido con una navaja, con la que dieron algunos cortes.

Por fin fueron detenidos y trasladados a la Comisaría.

Dijeron llamarse Teófilo Calles, de 31 años, sin domicilio y José Fernández González, de 27 también sin domicilio.

UNA EXPLOSION QUE CAUSA ALARMA

Esta tarde, a las siete y media, cuando mayor era la animación en la plaza de San Ildefonso, el público se vio sorprendido por una gran explosión.

Restablecida la tranquilidad se vio que en el puesto señalado con el número 7 y dedicado a la venta de cordones, había explotado una zarrafa que contenía amoníaco, que se utilizaba en las máquinas frigoríficas.

Hubo que prestar asistencia médica al niño de siete años, Luis Casanova que presentaba una intoxicación de carácter leve por los gases desprendidos.

DOBLE SUICIDIO POR AMOR

VALENCIA.—Esta tarde, a las siete, unos guardas de los viveros al hacer la requisa de los jardines y llegar al lugar conocido por el "Montañete", encontraron en el suelo, en un gran charco de sangre, a dos jóvenes.

La mujer presentaba una puñalada en el bajo vientre y el joven tenía clavado un puñal de doble filo en el corazón.

Se trata de un muchacho que presta sus servicios como intérprete en el Hotel Metropol, llamado Jorge Wiet, natural de Sumatra y que estudiaba Medicina.

La joven se llamaba Angeles Muñoz Lara, de 22 años, maestra y vivía con su familia.

En los cadáveres se hallaron retratos de dichos jóvenes, lo que hace suponer que eran novios.

LO DETIENEN CUANDO SE DISPONIA A ROBAR

FERROL.—La Guardia civil, en virtud de una confidencia recibida, detuvo a José Otero cuando intentaba robar en una joyería.

MATA AL PADRE Y HIERE GRAVEMENTE AL HERMANO DE SU NOVIA

CAOERES.—En el pueblo de Gerdes Francisco Maílo sostenía relaciones amorosas con Jacoba Rifés, a la que se oponían el padre y el hermano de ésta, llamados Rufino y Luis. Con ocasión de encontrarse Francisco acompañado de varios amigos disparó siete tiros contra Luis y Rufino, hermano y padre de su novia, respectivamente, matando a este último e hiriendo menos grave al primero. También los amigos de Maílo resultaron heridos.

El señor Alcalá Zamora en Valencia

VALENCIA.—Ha llegado a las seis de la tarde el jefe del Estado, dirigiéndose inmediatamente al domicilio de sus hijos.

Su hija, señora de Queipo de Llano, se halla gravemente enferma.

Esta señora dió a luz recientemente el primer nieto del presidente de la República.

Dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría.

En cambio el niño, que contaba diez días, falleció a primera hora de la tarde.

Ayer llegaron a esta ciudad la esposa y las hijas de S. E.

El jefe del Estado tenía reservadas habitaciones en un hotel de la capital.

Lo que dice la Prensa madrileña

Madrid, 24.—12 noche

El Liberal dice que la suerte está echada y que es inútil que las derechas se entreguen en maniobras y ataques contra la disolución de las Cortes. La República tendrá pronto vía libre. Nada de aplazamientos. Lo urgente es disolver.

Respecto a la unión de las izquierdas, dice que está en marcha y que nada impedirá el frente único contra la reacción española que ha intentado asaltar la República.

El Socialista dice que el domingo, a un camarada querido de todos y merecedor de respeto se le ofendió en un salón público durante un acto de propaganda.

Añade que ello es síntoma de inmadurez y ausencia de responsabilidad en quienes practicaron el hecho. No se nos pida ni silencio, ni tolerancia para la torpeza. Sea quien sea el autor no puede decir que así ha acaecido a la clase que dice defender.

Suponemos arrepentidos a los autores de la torpeza. Niega que quienes así ofendieron a Cordero sean socialistas.

A B C se ocupa de la situación internacional, diciendo que precisa dejarse de habilidades para hablar claramente. Es un deber ineludible, que espera empiece a cumplir el Gobierno inmediatamente y todos los partidos políticos que tienen influencia en el país.

Destaca la importancia internacional de España y dice que de ahí que se colabore con sus países con interés por las candelerías.

El Sol insiste en que hay diversos problemas que solicitan resolución urgente. Al efecto recuerda la nota del señor Chapaprieta en la que se hablaba de problemas vivos. Merecen destacarse: defensa de nuestro comercio internacional, cambios intervalentarios y paro forzoso. Si el Gobierno presta atención eficaz en el paréntesis que se abre con la disolución de las Cortes, no podrá calificarse de tiempo perdido para la economía nacional.

El Debate se refiere a la situación internacional, diciendo que es imposible que después de leer el debate de la Cámara de los Comunes se deje de ver que la razón no estaba de parte de los diputados ni de la Prensa, sino de Hoare. El intento de París ha fracasado y a excepción de Hoare y Laval nadie está exento de culpa en lo que ahora pueda haber. Hoare y Laval opinan que el embargo de petróleo es el riesgo más grave de guerra. Debe ser cierto por cuanto que han solicitado la sentencia moral de las demás naciones del Mediterráneo. Es lo que nos toca más de cerca.

En otro lugar resalta que los socialistas dicen que son los de octubre. También resalta que no se le dejó hablar a Cordero porque se mostró con tendencias pacifistas dentro del socialismo. Cree que las derechas tienen algo que hacer ante este reto.

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía el combate del día 22 de diciembre cerca de Adi-Adi.

Terminó dice con la victoria completa de nuestras tropas. Las fuerzas etíopes dispersaron a cinco mil guerreros abisinios armados de ametralladoras belgas. Las pérdidas abisinias fueron sesenta muertos y dos mil heridos. Las nuestras siete oficiales y ciento cincuenta clases y askaris muertos y 167 heridos.

Las tropas continúan las operaciones al Sur de Adi-Adi, sin encontrar resistencia por parte del enemigo, que ha sido puesto en fuga.

ADDIS ABEBA.—Telegrafían de Dessie que, según rumor no confirmado, los etíopes han iniciado un avance de penetración en Eritrea, llegando a ocupar la ciudad Adi-Adi, situada a 16 kilómetros al interior de la frontera de Etiopía.

Este avance ha dado lugar a una encarnizada batalla.

ASMARA.—Según informes italianos, las tropas fascistas han derrotado a cinco mil etíopes cerca de Emda Maryan, al noroeste de Tembien.

La batalla duró siete horas, abundando los cuerpos a cuerpo. Los italianos agregan que las tropas etíopes han retrocedido a lo largo del valle de Tonga.

DJIBOUTI.—Los observadores militares que siguen el curso de las operaciones en Etiopía, comunican que las que se registran en el frente del Tigré pueden tener repercusión en toda la campaña.

bierno turco ha contestado en sentido favorable a la demanda británica y lo mismo han hecho los demás estados miembros de la liga británica.

WASHINGTON.—La designación de Eden para la cartera de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña ha repercutido en los Estados Unidos y el Gobierno se apresura a intensificar el aislamiento internacional de Norte América. Se considera que tal nombramiento equivale al preludio de una reafirmación del propósito de aplicar las sanciones contra Italia. En la opinión pública prevalece el criterio de que cualquier error o ligereza del Gobierno pudiera ocasionar incalculables repercusiones.

Se señala que el programa de aislamiento con tanto ahínco pedido en el momento presente, fortalecería a la Sociedad de Naciones en las actuales circunstancias, ya que un embargo obligatorio impediría el envío de material de guerra a los países belligerantes.

Se estima que los intereses comerciales se encaminarán a fomentar la confusión en el debate sobre los embargos obligatorios de mercancías básicas, tales como el petróleo, cobre, algodón, etc. También se habla de la posibilidad de una división en el Parlamento, determinada por la falta de éxito de los intentos realizados por la administración para desalentar el comercio de materiales de guerra.

LONDRES.—Los observadores políticos estiman que el nombramiento de Eden se pudo interpretar como un indicio de que Inglaterra se halla dispuesta a tratar de la aplicación de un embargo de petróleo contra Italia, aún considerando las consecuencias peligrosas que esto pudiera acarrear.

También destacan los observadores el hecho que el nombramiento de Mr. Antony Eden secretario de Estado de Asuntos Exteriores, el jefe del Gobierno, Mr. Baldwin, ha capitulado enteramente ante la protesta del público inglés y extranjero por el plan de paz franco-británico y por el supuesto abandono por Inglaterra de una política de fidelidad absoluta al convenio de la Sociedad de Naciones.

MAS DEL EXTRANJERO

ZURICH.—Ha llegado a esta población el ex-ministro de Negocios Ingleses Sir Samuel Hoare.

PARIS.—Unos desconocidos han causado daños en el monumento erigido al señor Briand en Etreux.

PARIS.—El texto de la ley votada por el Senado prevé la confiscación parcial de las sociedades disueltas y la liquidación de los demás bienes con arreglo al derecho penal.

LONDRES.—El señor Eden tomó posesión esta mañana de la cartera de Negocios. Pocos momentos después recibió a los altos comisarios de los dominios y marchó al condado de York.

A su regreso será cumplimentado por los embajadores.

MONTECARLO.—Ha llegado John Simon, acompañado de su esposa, para pasar aquí unos días.

WILLEMSTAR (Indias Neerlandesas).—Han llegado a esta ciudad 95 pacientes, incluso un hermano, del dictador muerto de Venezuela general Gómez.

BERLIN.—La Policía ha detenido a seis comunistas acusados de ser autores de un acto de sabotaje en la Emisora de Radio, durante la transmisión de un discurso de Hitler.

WASHINGTON.—El departamento de Guerra ha hecho a varias casas pedidos para las construcciones de 103 aviones y otra casa ha recibido un pedido de 15 aviones cuatrimotores por dos y medio millones de dólares.

ROMA.—Cinco palitos que se supone formaron parte de la cuna del Niño Jesús serán exhibidos el día de mañana ante miles de niños en la cripta, magníficamente adornada, de la Basílica de Santa María la Mayor de Roma.

†

LA SEÑORA

D.^a BRIGIDA CAMPOREDONDO HEREDIA

FALLECIO EN ALBERTE, EN EL DIA DE AYER

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. L. P.

Su desconsolado esposo don Felipe Mozán; hijos doña Irene, don Pedro, doña Elena (ausente); hijos políticos don Celestino Ruiz Clavijo, doña Josefa Sáenz y don José Jadraco (ausente); hermana doña Petra; nietos Angel, Rosario y Javier Ruiz Clavijo, Petrita, Angeles y Elena Mozán; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se celebrará hoy, miércoles, a las doce, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Alberite, 25 de diciembre de 1935.

La situación en Méjico

MEJICO.—Unos ochenta mil obreros y campesinos se concentraron en el centro de esta capital, dirigiéndose después en manifestación al Palacio nacional, para hacer presente su fidelidad al presidente señor Cárdenas y protestar contra la vuelta a Méjico, del señor Calles.

Las autoridades habían dispuesto un importante servicio de orden para proteger el barrio en que se encuentran enclavados el domicilio del señor Calles y los de varios de sus partidarios.

MEJICO.—En un discurso que ha pronunciado el presidente Cárdenas, ha dicho:

—No hay por qué expulsar ni encarcelar al general Calles ni a sus amigos, porque su presencia no constituye ningún problema, pero es necesario que las clases trabajadoras decidieran a quién pertenece el territorio nacional.

Cárdenas anunció el reparto a los agrarios de los bienes adquiridos a expensas del pueblo y del Tesoro público, particularmente la hacienda de Huarachas, propiedad de Calles, y su intención de acabar con la explotación de que hacen víctimas a obreros y campesinos los señores Riba, Palacios y sus amigos.

Calles—continuó diciendo—vino únicamente para recibir sus intereses particulares. Nosotros no hemos empleado la fuerza de las organizaciones armadas del país, porque la fuerza moral ha sido suficiente.

Comparando la corrupción del régimen precedente, Cárdenas hizo alusión a los millones de superávit que represente el Presupuesto. Os pido—dijo—que denunciéis ante el Tribunal popular a todos, yo el primero, que se entreguen a negocios en detrimento del interés público y que cobren cantidades aparte de su sueldo.

La manifestación contra Calles, terminó con el desfile de 600 taxis de la Unión de Trabajadores y el Presidente Cárdenas fué constantemente ovacionado.

Por la noche, varios miembros de la Liga de Escritores y Artistas revolucionarios, cubrieron los muros del barrio donde vive Calles, de caricaturas, todas ellas de un tono de gran violencia dirigidas contra el "Tartufo reaccionario de Calles".

La animosidad de la multitud va dirigida más contra Moriones, a quien se considera el genio malo de Calles, y de quien se aprovecha para provocar crisis inútiles y peligrosas a la tranquilidad del país.

Durante la manifestación contra Calles éste se encontraba en el "Country Club", jugando al golf.

Del País Vasco Navarro

LA CONTENCIÓN DEL OYARZUN

SAN SEBASTIAN.—El presidente de la Gestora ha regresado de Madrid, dando cuenta de las gestiones realizadas con respecto a las obras de Rentería, manifestando que se ha firmado ya el expediente relativo a la subasta para la contención de las aguas del río Oyarzun y que una vez despatchados los trámites de contaduría, etc., la subasta será anunciada.

VARIOS ROBOS

De Rentería comunican que se han registrado varios robos en tres casas, sumando lo sustraído por los "caicos", unas 5.000 pesetas aproximadamente.

—En Zarauz también robaron al huésped de un hotel objetos y metálico por valor de 300 pesetas.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS SOBRE LA VÍA

BILBAO.—En la noche del lunes, el tren omnibus 822 tuvo que dete-

hora de la mañana, tomó caracteres de torrente a partir de las cuatro. Después continuó diluviando el resto del día.

En la Dirección de Seguridad se recibieron apremiantes demandas de auxilio desde varias casas inundadas, así como para el destaponamiento de algunas tapas de alcantarilla que se hallaban obstruidas.

ZAMORA.—Llueve torrencialmente desde hace días.

El Duero ha experimentado una enorme crecida y se teme ocacione desbordamientos e inundaciones.

NOTICIAS DE HUELVA

HUELVA.—Han dimitido los gestores cedistas de la Diputación y el Ayuntamiento.

También ha dimitido su cargo el secretario general de Acción Popular, don Jerónimo Pajarón.

—El señor Burgos Mazo ha hecho unas declaraciones, en las que dice que en las primeras elecciones por esta provincia obtendrán mayoría los agrarios, quedando en segundo término los cedistas y los radicales.

—Esta mañana a las diez un tren de viajeros de la línea de Zafra a Huelva arrolló en el paso a nivel de la Plaza de Toros a un carro conducido por Francisco García Salgado, que resultó muerto y el carro destruido.

DETENCION DE UN MALEANTE

VIGO.—La Policía recibió noticias de que estaban en esta capital dos sujetos que trataban de llevar a cabo un atraco en una Sucursal bancaria. Advertida la Policía de ello, consiguió dar con el paradero de los mencionados sujetos, a los que dió el alto. Como hubieran aquellos, dispararon, y uno de los sospechosos consiguió desaparecer, pero el otro se presentó en la Casa de Socorro, resultando ser José Díaz (a) "El llabato". Dijo que su compañero se llama Juan Torres (a) "Mangante mayor".

ALLEGA CHURCHILL Y SALE ROSITA DIAZ

TANGER.—Ha llegado el político inglés, Churchill, que pasará aquí las Pascuas.

Ha regresado a España la artista Rosita Diaz, que ha pasado aquí una temporada.

La Nochebuena de los pobres, los asilados y los reclusos

EN LA COCINA ECONOMICA

Como todos los años, en la noche de ayer se sirvió una extraordinaria a todos los concurrentes a la Cocina Económica de nuestra capital, benemérita institución, merecedora de la más viva atención por parte de todos los pudientes, ya que es inquestionable presta al necesitado, sobre todo en esta época de fríos y humedades, un auxilio de suma transcendencia.

Ayer fueron repartidas un millar de cenas, compuestas de sopa de fideo, alubias estofadas, paella de arroz con carne y chorizo y carne con tomate y pimientos; postre de mandarina, naranjas, higos y turrón; vino, sidra y tabaco para los hombres.

El servicio de la cena estuvo a cargo de bellas y simpáticas señoritas y fué presenciado por las autoridades locales y la Junta Administrativa de la Cocina, la que puede sentirse satisfecha de su obra.

En este establecimiento se recibieron ayer los siguientes donativos: don Mariano Rodríguez, farmacéutico, 15 pesetas; S. R., 50; un señor, 5; Marco y Ramirez, 9 cajas de man tequilla.

EN EL HOSPITAL PROVINCIAL

Al ir anoche al Hospital Provincial a tomar nuestras notas diarias, entramos en la Sala número 7, donde los enfermos y heridos, unidos como buenos hermanos, cenaban y reparaban las viandas que a unos y otros les habían mandado sus amigos y familiares, teniendo para postre turrón y rico melocotón de Nalda, que rociaron con un vino de marca y sidra espumosa que adquirieron.

Hoy se dará a todos los hospitalizados una comida extraordinaria.

EN LA BENEFICENCIA

En el Asilo Provincial tuvieron también una extraordinaria con siguiente menú: Plato de verdura, carne con fritada; pescadilla rebozada, postres. Vino, café y tabaco para los hombres. Turrón y copa de licor.

Las Bodegas Franco Españolas, han enviado trescientas botellas de vino y el Café del Comercio servirá 365 cafés. La Fábrica de Tabacos ha obsequiado con 400 paquetes de cien gramos.

El administrador del benéfico establecimiento, hace expresión de sincero agradecimiento a los donantes.

PASANDO EL TIEMPO

también novió ayer. En las 24 horas contadas hasta las seis de la tarde, cayeron 10'5 litros de agua por metro cuadrado. Como el día anterior el ambiente si fué húmedo también fué templado, siquiera un poquitín menos porque la temperatura, aun llegando a 12'5 al sol y 11'2 a la sombra, en la madrugada había descendido hasta 4'4 grados. El barómetro, que en la tarde del lunes había iniciado una débil tendencia ascensional, ayer volvió a bajar señalando 714'5, a las ocho de la mañana y 711'6 a las seis de la tarde.

Acaso la humildad del ambiente o quizás el que hubiera mayor animación en el festejo familiar, hizo que la Nochebuena en las calles tuviera escasísimo carácter. Fueron muy pocas las personas que las transitaron. Sólo se poblaron algo a las salidas de las Misas de Gallo, que se vieron muy concurridas. Ni comparsas ni cánticos, ni zambombas, ni lo que es mejor, incidente alguno, hubo de ser notado en la pasada noche.—G. M.

La Unión de Municipios Españoles

La Unión de Municipios Españoles en su reunión celebrada el pasado día 19 tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Ratificar la designación de los alcaldes de Gijón y Valdepeñas, como representantes de la Unión de Municipios en la Comisión encargada de estudiar en el Ministerio de Hacienda el problema de desgravación de los vinos.

Pedir al Gobierno la modificación de las cargas que, para los Municipios, suponen el recargo establecido para sostenimiento de los Tribunales de menores y el Retiro obrero respecto a los funcionarios municipales.

Que la Unión de Municipios españoles participe en los trabajos de redacción del Reglamento de la Escuela de funcionarios municipales y encomendar al señor Saborido el estudio del proyecto que sobre régimen de funcionamiento de las Cajas de Ahorro y Montes de Piedad, en oposición al que presentó la Banca privada.

RIOJA ALTA

DE LOTERIA.—Pronto nos enteramos por la actividad que siempre ha demostrado LA RIOJA, de los números agraciados con los premios mayores; pero como si no. Las Husiones han desaparecido, quedando reservadas hasta el año próximo.

NATALICIO.—Ha dado a luz un robusto nene la esposa de nuestro amigo Luis Malo; el recién nacido se encuentra bien, no así la madre, que lleva bastante tiempo enferma, aunque ya fuera de cuidado, de lo que nos congratulamos.

DE CINES.—Ayer se pasó por la pantalla en el "Festivo", "Odio", en la sesión de la tarde. Por la noche no pudo dar sesión por avería. En el Cine "Segura", se proyectó la pellicula "La buventura" y tanto agradó al público en las dos sesiones, que a petición de éste, mañana se repetiría.

—Los obreros paraos se dedican a arreglar las calles dentro de lo posible. No se pueden meter en arreglos de mayor importancia porque falta le que debía sobrar. Sin embargo, se ven sus buenos deseos de trabajar para poder ganar lo más elemental, pero es tan largo el invierno y tantos los parados, que la situación es difícil de resolver si el Gobierno no contribuye a remediar el mal.

Vamos a dar principio a la lista de donantes Pre-paro obrero:

El Ayuntamiento, 300 pesetas; Severiano Ruiz, 15; Vinda de Francisco Arguijuelo, 25; un vecino, 25; Juan Rozar (parroco), 15; Francisco Chueva, 15; Ignacio Marin, 10; Alejandro Somovilla (sacerdote), 5; Plácido Alvarez (sacerdote), 5; Pantaleón López, 5; Gregorio Puras, 5; Jesús Sánchez (médico), 10; Antonio Marco (médico), 10; Melchor Pérez, 20; Angel Alonso, 5; Baltasar del Pozo, 10; Eladio Jorcan (maestro), 5; Emiliano Anandía, 5; un desconocido, 5; Angela Ruiz, 5; Juana de Mateo, 2; Félix de la Torre, 5; Isidro Pérez, 6; Bonifacio Sagredo, 5; Martín Monja (sacerdote), 5; Filadélfo Sáez, 5; María Concepción Guinea (maestra), 5; Eustasio Pérez, 5; Tomás Ibarra, 5; Amadeo Imaña, 5; Florencio Gómez, 10; Celso López (maestro), 5; obreros de Pedro García, 6; ídem de Maderas Riojanas, 8. (Continuar).

—Este corresponsal les felicita a todos las Pascuas.—Gregorio Puras

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Teatro Bretón y Teatro Moderno. Hoy, miércoles. La Verbena de la Paloma. El mayor éxito conocido en el Cine. Producción orgullo de la cinematografía nacional...

Teatro Moderno. EN BREVE. Hombres Olvidados! Héroes de la Gran Guerra! Escenas y documentos auténticos de la GRAN GUERRA...

HOY, MIÉRCOLES. FESTIVIDAD DE PASCUA. ES EL ELEGIDO POR LA EMPRESA DEL OLYMPIA. PARA PRESENTAR AL PUBLICO DE LOGROÑO ESTA JOYA DE LA CINEMATOGRAFIA EUROPEA...

Bretón y Moderno. EL PROXIMO DOMINGO. Es mi Hombre. Por VALERIANO LEON. PROXIMAMENTE. El Cardenal Richelieu.

Cinema Social y Salón Beti-Jai. UNA FECHA MEMORABLE EN LOS ANALES DE LA CINEMATOGRAFIA. SUBLIME ESTRENO. Los Cruzadas.

El mercado de Navidad. El día de mayor animación en el tradicional mercado de Navidad, más que el de ayer, fué el anterior. Este año se procedió con esa anticipación...

VERDURAS. Cardo, desde 6 a 8 ptas docena; pella, desde 5 a 7 ptas.; escarola, a 1'50 docena; lechuga, a 1'50 ídem; Acelga, a 3 ptas ídem; puerro, a 0'50 ptas.; berza, a 3 ptas. docena; alcachofa, a 0'60 ptas. docena; pimiento seco, a 1'25 y 1'50 ptas. ciento; guindilla seca, a 0'60 y 0'80 ciento; champión, a 4'50 y 5 ptas. kilo; patata, a 0'25 y 0'30 ptas. kilo.

Música de "La Verbena de la Paloma". ¿A dónde vas con la cesta en el brazo? ¿A dónde vas tan de prisa, mujer?...

DE PELOTA.—Mañana, primero de Pascua, la empresa del Frontón Carrasco, ha preparado unos partidos de pelota, que a falta de intervenir jugadores profesionales, tienen como principal interés la intervención en ellos de muchachos aficionados...

EL ESPECTACULO GIGANTE DE 1935-36. LA ASAMBLEA PODEROSA DE LOS TREINTA REYES DE LA CRISTIANIDAD CONTRA EL IMPERIO MUSULMAN. AVISO.—Se ruega a los señores que tienen mandado reservar localidades, las recojan en taquilla antes de la una de la tarde...

ECOS DE HARO. 23 de diciembre. DOMINGUERAS.—Después de haber disfrutado unos días magníficos de ambiente y de temperatura, los celestes encargados de los registros atmosféricos nos hicieron ayer una jugarreta, pues aparte de obsequiarnos con un día totalmente "pasado por agua", lo complementaron con viento y frío y así llegó a adquirir la categoría de malísimo, propio del más crudo invierno.

AVES MUERTAS. Pavo, a 8 y 9 ptas. kilo; Pollo, a 4'50 y 8; Gallina, 7 y 8; Conejo, 1'50 y 6 (casero); Conejo, 4 y 4'50 pieza (campo); Perdiz, 4 ptas. pieza; Paisán, 25 ptas. pieza.

BOLSA DE TRABAJO. SUSCRIPCION PRO-PARADOS.—Primera lista de donantes: Almacenes "El Berato" de L. González, 25 pesetas; don Lorenzo Delgado Píria, 5; don Angel Pérez, 25; don Pablo Pérez, 5; don Saturnino Martínez, 2; don Ismael Ruiz, 1; don Hilario del Val, 10; don Eugenio Arcaaya, 1; don Bonifacio Fernández Torralba, 10; don Juan Lapresa Gorbea, 10; don Mario Díaz, 5; X. X., 2; don Cecilio Prieto, 10; don Ciriacio Arizaga Lorente, 1; don Amastasio Crespo, 1; don Victor Aguirre, 25; don Alfonso Groch, 20; don Felipe Santos Jubete, 5; don José Jorge Carrillo, 10; don José María Godoy, hizo el regalo de cinco pesetas de lotería del número 6.728 del sorteo celebrado el día 21, habiendo correspondido el reintegro 5. Suma y sigue 223 pesetas.

NAVIDAD.—Con motivo de la visita que ha realizado esta tarde a la cárcel del partido el señor juez de Instrucción y teniendo en cuenta la tradición de la festividad de Nochebuena, fiesta de alegría y reconocimiento familiar, el señor alcalde ha tenido un delicado recuerdo para quienes los azares de la vida les ha privado de la libertad, y ha obsequiado a los cinco reclusos que actualmente se encuentran cumpliendo condena en la cárcel con cinco pesetas a cada uno. El generoso rasgo de nuestra primera autoridad, ha sido muy agradecido por los presos.

LOS CINES. El "film" de producción española "La Verbena de la Paloma", estrenado ayer en el Moderno, tiene sobradas calidades cinematográficas para que, añadidas a los méritos del libro y de la partitura que se han llevado a la pantalla sonora, pueda considerarse su proyección como feliz suceso.

En el Olympia se da también hoy un plato fuerte; la cinta "Ojos negros", con Simone Simón, la encantadora actriz, y Harry Baur, el estable actor en los primeros papeles. Ofrece esta película una trama sugestiva y una música que contribuye a hacerlo muy agradable, por lo que se puede asegurar que dejará muy complacidos a los espectadores.

CONSERVAS. Tomate, a 0'40 ptas bote; Pimiento morrón, 0'70 bote; Pimiento del pimiento, 0'85 ídem; Melocotón, 0'80 ídem; Espárragos, a 1'20 y 1'35 lata; Guisantes, a 0'95 bote grande; Sardinillas, 0'40 y 0'80 lata; Calamares, a 1 y 1'95 lata; Escabeche de Bonito, a 4 ptas. kilo; Salmón, a 1'40 y 2'80 lata.

DEFUNCION.—Como consecuencia del ataque de parálisis que sufrió hace algunos días nuestra apreciable vecina doña María Cantera Lafuente, esposa del jefe de la Guardia municipal diurna de este Ayuntamiento don Evaristo Ruiz Rojas, dejó ayer de existir, sumiendo a los suyos en el mayor desconsuelo.

AYUNTAMIENTO.—Los asuntos que resolvió la Corporación municipal en la próxima sesión son los siguientes: Instancia sobre socorro de lactancia. Idem sobre apertura de establecimiento. Graduación de las escuelas de niños y material. Informes de la Comisión de Hacienda. Propuesta de la Comisión de Beneficencia sobre listas de asistencia benéfica. Moción de la Alcaldía sobre construcción de obras con cargo al paro obrero.

ROBO DE GALLINAS.—Durante la pasada noche, algunos émulos de Caco se introdujeron en tres gallineros de otras tantas casas del limitro-

Esta película será base del programa de hoy en este cine y seguramente llevará a las tres secciones tan nutrido público como atrajo ayer en las dos que se dieron, en las que puede decirse que no quedó una sola localidad por despachar.

DE RADIODIFUSION. Unión Radio, Madrid. "La Palabra" sb radia a las 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música variada, guía del viajero; a las 5'30, conferencias de divulgación sanitaria. "La salud es un valor", por el doctor don José Estellés; continuación de la música variada; a las 6, música de baile; a las 7, cotizaciones de Bolsa; continuación de la música de baile; a las 7'30, La Hora Agrícola; continuación del curso de Cunicultura, por don Emilio Ayala Martín; continuación de la música de baile; a las 8'15, recital de canciones alemanas de Navidad, por Rosa Castro-Dries; a las 9, ciclo de conferencias de divulgación literaria.

FRUTAS SECAS. Pasa de ciruela claudia de la tierra, a 2 ptas. kilo; orejones de melocotón, a 5 ptas. kilo; nueces, a 1'40 kilo; higos, 0'80 kilo; castañas, 0'80 kilo; cacahuet, 1'25 kilo; pasa de uva, 2 ptas. kilo; pasa de California, 2 ptas. kilo.

FRUTAS SECAS. Pasa de ciruela claudia de la tierra, a 2 ptas. kilo; orejones de melocotón, a 5 ptas. kilo; nueces, a 1'40 kilo; higos, 0'80 kilo; castañas, 0'80 kilo; cacahuet, 1'25 kilo; pasa de uva, 2 ptas. kilo; pasa de California, 2 ptas. kilo.

FRUTAS SECAS. Pasa de ciruela claudia de la tierra, a 2 ptas. kilo; orejones de melocotón, a 5 ptas. kilo; nueces, a 1'40 kilo; higos, 0'80 kilo; castañas, 0'80 kilo; cacahuet, 1'25 kilo; pasa de uva, 2 ptas. kilo; pasa de California, 2 ptas. kilo.

HOY. Frontón Logroñés. LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA. Sor Angélica. EL DRAMA MAS CONMOVEDOR Y HUMANO. LOGROÑO ENTERO DESFILARA A VERLA.

Cine Avenida. HOY, MIÉRCOLES, 25. Sesión Infantil, a las 3. "EL ULTIMO RODEO". Un film de inenarrable emoción. Sesiones: Popular, Vermont, Noche "TARZAN DE LAS FIERAS", "AVENTURAS... AMOR!", Por Buster Grabbe con Jacqueline Wols y Edwar Wood. Noche DOBLE PROGRAMA. Jueves, 26 "LA USURPADORA".

FRONTO. Frontón Logroñés. Fra - Diávolo. La suprema creación de la bellísima y malograda estrella TELMA TODD. Junto a los graciosísimos actores cómicos STAND LAUREL y OLIVER HARDY.

EL DOMINGO. OLYMPIA y Frontón Logroñés. No Más Mujeres. Ve a la escultural estrella. JOAN CRAWFORD en su más reciente y suprema creación, junto a ROBERT MONTGOMERY y FRANCHOT TONE. Una grandiosa película elaborada con el corazón y realizada con la MAGNIFICENCIA que las presenta la prestigiosa marca "METRO GOLDWYN MAYER".

HOY. Frontón Logroñés. LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA. Sor Angélica. EL DRAMA MAS CONMOVEDOR Y HUMANO. LOGROÑO ENTERO DESFILARA A VERLA.

HOY. Frontón Logroñés. LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA. Sor Angélica. EL DRAMA MAS CONMOVEDOR Y HUMANO. LOGROÑO ENTERO DESFILARA A VERLA.

Salón Alhambra. HOY, BAILE EXTRAORDINARIO. A toda persona que asista se le obsequiará con una localidad para el CINE AVENIDA.

FRONTO. Frontón Logroñés. Fra - Diávolo. La suprema creación de la bellísima y malograda estrella TELMA TODD. Junto a los graciosísimos actores cómicos STAND LAUREL y OLIVER HARDY.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 23

SESION MUNICIPAL DEL DIA 21. —Bajo la presidencia del señor alcalde don Juan Pascual y con la asistencia de los concejales señores Fernández Vellilla (don Faustino), Quiñones, Hernández y Bretón se celebró la sesión ordinaria según lo acordado en sesión anterior y con arreglo a la vigente Ley Municipal, en su artículo 52.

Se da lectura y aprobación al acta anterior la que queda aprobada, pasando a tratar el orden del día, son examinados y se acuerda aprobar las cuentas siguientes: una de jornales invertidos en la fuente pública, otra de la viuda de José Loperó por transportes, otra de Leocadio Quiñones por impresos servidos para las oficinas de "La Electrica Carcer" por el ministro de bombillas rotas y fundidas, de Valentín Roldán de serrín para las estufas, del farmacéutico señor Morales de recetas para la Beneficencia y Hospital, de Teodoro Muro de transportes; del señor Valerio, de estufas; de Francisco Jimenez, de cemento y arrastre de escombros; de Pascual Muñoz, de trabajos de herrería y últimamente del señor Bretón por material y trabajos empleados en la fuente vieja.

A continuación se acuerda formalizar una carta de pago como justificante de ingresos en la Mancomunidad Sanitaria provincial, referente a haberes del personal del cuarto trimestre del año en curso.

Seguidamente se da cuenta de las siguientes instancias: una de Agapito Rivero en la que solicita que por haberse quedado dos veces desierta la subasta de "pesas y medidas" se le adjudique en las condiciones que en la misma expresa, lo que se acuerda pase a informe y estudio de la comisión compuesta por los señores alcalde Quiñones y Bretón.

Otra de Juana Ruiz y todos los vecinos de las calles de la Cilla Rojo y Barrionuevo en la que solicitan que se coloque una fuente pública en la calle de "La Cilla" para servicio de las tres expresadas caes, acordando acceder a lo solicitado, con la condición que cuantos defectos puedan ocurrir por mano ajena en la mencionada fuente sean por cuenta de los solicitantes.

De Victoriana Sáenz la que por ser pobre desea se le incluya en la lista de Beneficencia, para el servicio gratuito de médico y botica, la que estudiada y vistas las circunstancias que concurren se accede a lo solicitado.

De Anastasio Jiménez desestimándose la petición de instalar una estufa en la garita que tiene juntamente el surtidor de gasolina.

De Sebastián Solana que solicita permiso para hacer una cueva habitación en el barrio de Santiago, la cual pasa a informe de la Comisión de Urbana; se tomó en consideración la presentada por Faustino Martínez Loza en la que expone la necesidad de que el empleado "Voz pública" suba hasta las cuevas de Santiago a pregonar; de Gregorio Muro el que solicita edificar un corral, pasando a informe de la Comisión de Urbana; otra de Félix Roldán y varios vecinos más de la calle de "La Carrera" pidiendo se instale una luz en el patio llamado Gale Morón, accediendo a lo solicitado y últimamente de la maestra nacional doña Fermína Ruiz la que pide se dote su clase de una estufa, ya que existe precedente para ello.

A continuación se dió lectura a una carta del activo y laborioso síndico de la Confederación Hidrográfica don José Benito Navas, en la que hace saber que formando parte de la Junta de Gobierno de dicha entidad ya que fué elegido por nutrida votación, en cuyo cargo se pone a disposición del Ayuntamiento y también hace saber de varios ruegos que hizo a la Asamble referentes al pantano de Yanguas, el objeto de que se de el mayor impulso posible a los estudios de tan importante asunto y pueda estar en condiciones de aprobación definitiva en la mayor brevedad, para que pueda ser incluido en el plan de obras para el próximo año de 1936; se acordó por la Corporación agradecer la deferencia de dicho señor, y ver con simpatía los trabajos que viene realizando en favor de la cuenca del Cidacos y por último quedó enterado el Ayuntamiento de una disposición dada por el excelentísimo señor director general de Beneficencia Particular sobre el Hospital de Santa María Magdalena de esta ciudad, acordando cumplir lo que se ordena e informar sobre otros particulares que menciona. Sobre lo últimamente tratado por nuestra representación

Municipal ya publicó LA RIOJA con extensión de detalles a lo que se refiere tal acuerdo, el día 14 del presente.

DOMINGUERAS.—Día triste y lluvioso fué el pasado domingo, lo que hizo que el público se prolegase en cafés, bailes y demás centros de distracción que en general, se vieron muy animados.

CINES.—Con muy buena entrada se pasó por el teatro Cervantes la gran película hablada en español titulada "Viva la Vida" donde la gran actriz Rosita Ballesteros juntamente con los ases de la risa Alady y Lepe turbaron al público en constante emoción y continua risa, y como complemento la graciosa cinta cómica titulada "Dos pies que parecen tres", que satisfizo las exigencias del público.

En el Celso Díaz se pasó por la pantalla la emocionante superproducción dramática hablada en español y titulada "Wu-Li Chang" donde nuestro Ernesto Vilches y José Crespo culminan los éxitos ya alcanzados. Por una pequeña avería en el aparato hubo de suspenderse la segunda función, pero que dada la actividad de sus administradores se subsanará lo antes posible para que el público pueda admirar la gran película titulada "Su última noche".

DE SOCIEDAD.—Son numerosos los arnedanos que encontrándose ausentes de su querida ciudad acuden a alegrar los hogares de sus progenitores en esa noche tan simpática para pasarla en familia con tal motivo y en plan de disfrutar el permiso oficial han llegado de Ariza (Zaragoza) el culto maestro nacional don Antonio Abruña; de la capital aragonesa los aventajados estudiantes, Pepe Herrero, Angel Perseo e Ildefonso Rubio, y por la misma causa ha salido para Logroño el conocido maestro nacional de nuestra ciudad don Carmelo Santos acompañado de su señora y monisimos niños Enrique, Esther y Nelly las que llenarán de alegría la casa de los abuelitos.

MERCADO.—Con gran animación y bastantes forasteros se celebró el mercado de Navidad, que aunque el piso no tenía nada de agradable, por la humedad existente, no desmereció en nada el movimiento callejero y comercial ya unido a sus bien repletas alforjas de existencias, exhibían los regalos que les atraían nuestros principales comercios, para que sepan cuándo son lunes o días de mercado, los precios más corrientes en este día fueron: cebada 12 pesetas fanega; avena, 9'50 pesetas; centeno, 14 pesetas; aceite a 25'50 pesetas cántara; vino a 6 pesetas cántara; huevos a 3'50 pesetas docena; leche 0'50 pesetas litro; paja 0'80 arroba y patatas a 3 pesetas; en otros productos hubo grandes variaciones de precios y existencias.—Carssan

PREJANO, 24

Tras de unos días de semillover, seguidos de otros dos de espesa niebla, en la que apenas si se ve a 10 metros, nos hallamos estancados en un tiempo de verdadero invierno ya que solamente sabe bueno estar al amor de la lumbre, lo que acredita una vez más el conocido refrán. "Media vida es la candela, pan y vino la otra media".

Hace cerca de quince días que se vienen pidiendo en ésta los agnaldos. Esto es una vieja costumbre aquí existente por la cual será difícil que una casa pase dos noches consecutivas, después de la Inmaculada, sin oír cantar en su puerta una cuadrilla de estos simpáticos "zambombistas" que desafiando a los fríos sales a obsequiar con unos cánticos a las vecinas que son dadas, pues la que no les da, le entonan unos cánticos echándole en cara su acción y no le vuelven a cantar.

La diosa Fortuna no ha querido ser amable con nosotros, y ni premios, reintegros ni aproximaciones han querido darse una vueltecita por ésta, donde tan buena acogida le teníamos preparada que difícilmente le hubiese gustado alejarse de nuestro lado.

Con toda felicidad dió a luz una robusta niña, la esposa de nuestro vecino y amigo don Manuel María Eguzabal, director de la orquesta de uno de nuestros bailes habiendo quedado madre e hija en perfecto estado de salud. Enhorabuena a tan venturosos padres.

Llegó, a pasar dos días con su padre y hermanas procedente de Logroño don Ramón Ruiz de Godejuela, brigada del 12 Ligero de Artillería.

Desde hace unos días, se halla en la capital de nuestra provincia don Florencio Diago, médico titular de ésta.

A pasar las vacaciones de invierno.

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

GRAN SURTIDO DE TURRONES

de A. Monerri Planellas, Jijona, y Sucesor de Gil y Compañía, de Sonseca (Toledo). Mazapanes de Soto y Polvorones de Estepa (Sevilla). Completo surtido en Hoces, vinos de Jerez y Champagnes.

LUIS SANTOS.—Mercaderes, 2 y 4.—Teléfono 1121

"La Cultural"

Academia Preparatoria

Las clases de REPASO DE BACHILLERATO, las de CURSILLOS DEL MAGISTERIO, INGRESO EN LA UNIVERSIDAD Y PREPARACION MILITAR, para ingreso en la futura ACADEMIA GENERAL, así como el ESTUDIO, continúan en este Centro de Enseñanza, con el máximo rigor,

El curso va avanzando y no debe dejarse para más tarde el aprovechar estas enseñanzas

REPUBLICA, 64, 2.º CASA CAFE "LOS LEONES"

Teléfonos: Academia, 1399 Director, 2236. Logroño HORAS DE 10 a 13 y 16 a 21

no con sus familias, salieron para Logroño, la escultural señorita María Cruz Álvarez y para Autol el joven don Jesús Hernández, cultos y activos maestros nacionales nuestros.

De Andosilla (Navarra) y a pasar las Navidades con sus padres, han llegado, el acomodado labrador don Nicolás Martínez y su bondadosa esposa doña Consuelo Bobadilla, habiéndose traído en su compañía a la señorita Consuelito simpática y encantadora sobrina suya.

Desde estas columnas envío mi felicitación Pascual a todos los suscriptores y lectores de LA RIOJA, deseándoles al mismo tiempo feliz salida de año y prosperidad en el venidero.—El Sustituto

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23

CRECIDA DEL NAJERILLA.

Hace unos días comenzó a crecer el río Najerilla y esta noche lo han hecho en proporciones considerables, por la mucha nieve que en la Sierra había, y por las lluvias de estos días, que ha sido causa de una gran licuación.

La riada dejó solo por cubrir unos islotes del "Cascajo", hallándose todo el cauce, a pesar de su gran anchura, cubierto por las aguas.

De seguir la avenida, lo más probable será que las aguas rebasen el nivel de la carretera recién construida y penetren en las casas. Ante estos peligros, la seguridad de los vecinos exige la urgente construcción de una muralla de cemento por haber desaparecido la que había con ese objeto.

Urge, asimismo, la defensa del Najerilla, donde el mal estado de los espigones, los cuales unos por haberse roto las alambres que sujetan el armazón, y otros por haber socavado las aguas, los cimientos han perdido toda eficacia de seguridad.

También hace falta, porque así lo exige el peligro que amenaza a las casas del Barrio del camino de Urñuela, donde existe el cuartel de la Guardia civil, Matadero público, fábrica de harinas, dos fábricas de curtidos, se subvencione debidamente la construcción de grandes bloques de hormigón armado que contenga el ímpetu de la corriente, si no queremos que el día menos pensado las aguas destruyan el camino y destruyan las huertas de sus inmediaciones.

Por eso, cuando supimos que el Gobierno había dado unos billetes para obras llamamos la atención de nuestros diputados para dos cosas de gran necesidad; defensa del río Najerilla y amonización del paro obrero. ¿Seremos oídos ahora?

Hoy parece ser que ya dejando agua el río, el cual aun baja un buen trago, que por esta vez no hará el daño que en un principio se creía, gracias a que las aguas han tomado otro camino. Así y todo han sido llevados muchos chopos del Ayuntamiento y particulares.

Ahora, autoridades, a prevenir. DEL DOMINGO.—Seguimos los últimos días del año disfrutando de un buen tiempo, ya que el domingo, si no hubiera sido por la lluvia, se hubiera podido pasear por el campo. Frío no hizo. Los cines estuvieron concurridos, gustando en el "Villegas", "El diablo se divierte", y en el "Cinema Club", "Chu Chin Chow".

El "Villegas" nos anuncia para mañana una buena película hablada en español, la cual obtiene en cuantos cines se proyecta un señalado éxito, ya que "Hombres en blanco" es muy codiciada por las empresas; y para el jueves, "La consentida". Tampoco el "Cinema Club" se queda atrás anunciando sus programas que serán "Casino del mar", en español, el día de Pascuas; "La Brújula móvil de Scotland-Yar", para el 26, y el 27, "Pax", drama de guerra.

OTRAS NOTICIAS.—De su viaje de novios, regresaron don Dionisio García, con su esposa Milagros Rodríguez.

Por primera vez fueron leídas el domingo, las primeras proclamas matrimoniales de nuestra simpática paisana Elena Rábanos, hija de nuestro buen amigo don Nicomedes, con el mecánico y experto chófer de Alejo, Francisco Nalda. En casa de los padres de la novia se les sirvió a sus parientes e invitados, sabrosísimos pasteles, Hoces y cigarros puros. A las muchas enhorabuena que Elena ha recibido, unimos la nuestra cariñosa y cordial, extensiva a sus padres y futuro esposo. Para Santo Domingo salió, por unas semanas, el empleado de esta Sucesal del Banco Español de Crédito, Victor Lacalle, como encargado de dicha agencia.

DE ALFARO

24 de diciembre.

NOTAS VARIAS.—Disfrutamos un tiempo húmedo, aunque de temperatura benigna; en los últimos días ha llovido bastante, lo que indudablemente reportará beneficio a los sembrados del monte.

La campaña remolachera sigue su curso, quedan ya pocos los cultivadores que quedan por entregar su cosecha. El domingo transcurrió en idéntica forma que los anteriores, o sea sin que ocurriese nada que se salga de lo normal; animación en los bailes y lugares de reunión, así como en el Liceo, en el que, según costumbre se pasó por la pantalla un selecto programa cinematográfico.

Por la noche llovió abundantemente, cosa que también había ocurrido la noche anterior. DE LA SUSCRIPCION.—Señores que han contribuido con las cantidades que se citan ha engrosar la suscripción abierta para regalar juguetes a los niños pobres de la localidad: don Eusebio Hernández, 5 pesetas; doña Eladía Alcáide, 5 pesetas; don Ramón Almazán, 5 pesetas; doña Milagros Melchor, 5 pesetas; doña Catalina González, 5 pesetas; doña Primitiva Martínez, 5 pesetas; don Vidal L. de Vicuña, 5 pesetas; don P. A., 3 pesetas; "Harinas de Alfaro", S. A., 50; don Eugenio Portugal, 5 pesetas; don Miguel Castillejo, 5 pesetas en juguetes. P. Jiménez

Presidido por su padre don Benito Aldana; abuelo, don Manuel Barrio y otros parientes, se verificó ayer el entierro del cadáver del niño Manuel María Aldana Barrio, que a encerrado en un precioso arcañ cubierto de coronas de flores y lujosa carroza. En la comitiva figuraban muchos amigos de la familia, especialmente del abuelo, el acreditado comerciante don Manuel Barrio, al que así como a los padres y demás familia del angelito, reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

Avisos y Noticias

PARA ESTAS NAVIDADES Nada mejor que los nombres que fabrica Arellano VEAN LA EXPOSICION Fábrica y venta Charcutería Francesa, bajo la dirección del competente charcutero Aniano R. Arellano. Si quiere andar a bien con su estómago, coma los fiambres que fabrica Arellano. Se reciben encargos de toda clase de fiambres selectos. Fabricación propia. REPUBLICA, 33. LOGROÑO Zacarías Bezares, el simpático abastecedor de la Sociedad de recreo "Gran Casino", de nuestra ciudad, del que en diversas ocasiones nos hemos ocupado en estas columnas con ocasión de sus actuaciones cumpliendo su cometido, mereciendo siempre cálidos elogios, tuvo anoche la gentileza de felicitarnos la Pascua de Navidad, obsequiándonos con unas botellas de licor, salud y obsequio que agradecemos y que, por qué no decirlo, deseamos se repita muchas veces.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de Buen negocio Por traslado para ampliación de la fábrica de dulces, se traspassa el Comercio de Ultramarinos de la calle de Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo. No se contesta por carta ni a intermediarios. Carbones para todos usos Miguel Cerdá Rodas Vara de Rey, 25. Teléf. 1930.

PASTRANA CARROZAS PARA TRASLADOS Para niños y estómagos delicados. A don José Santa María y don Rufino Oliván, vecinos de Lagunilla, les rogamos se pasen por la Administración de LA RIOJA.

Por la Guardia civil del puesto de Autol ha sido detenido en Quel, el vecino del mismo Vicente Martínez Delgado, de 20 años de edad, el cual en la noche del 15 de octubre último, se fugó de la cárcel de Santacara (Navarra) en donde se hallaba detenido por hurto de ropas y efectos.

Las misas que se celebren mañana, jueves, día 26, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, en el altar del Santo Cristo, de la Iglesia de Paalicio; a las siete, ocho y ocho y media, en el altar de la Virgen del Pilar, y a las diez y media y once, en el altar del Santo Cristo, de la Iglesia de la Redonda; a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, en los altares de San José, Nuestra Señora del Pilar y Capilla de la Virgen de los Dolores, en la Iglesia de Santiago, y a las siete y siete y media, en las Siervas de Jesús y Hermanitas de los Pobres, serán aplicadas por el alma de DON GREGORIO CABANAS (q. e. p. d.), que falleció el 26 de diciembre de 1932. La familia agradecerá a sus amigos la asistencia.

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos: Matilde Rovira Alonso, de doce años, de herida contusa en un dedo, causada por atrapo de una puerta. Enrique Nalda Nestares, de 27 años, de herida contusa en un dedo, por atropello de automóvil, en la Plaza de Amós Salvador. Juan Fernández Jiménez, de 68 años, de herida contusa en la región frontal, causada por Isidro Ruiz Escudero, de 80 años, con un palo, en la antecama de la Cocina Económica.

Aviso de la Administración Rogamos a nuestros abonados que tengan algún descubierto por su suscripción a LA RIOJA se pongan al corriente en sus pagos antes de fin del mes actual, para no sufrir interrupción en la recepción del periódico y contribuir a la buena marcha administrativa. En la tarde de ayer las distinguidas señoras y señoritas que constituyen la Junta de la Casa Cuna de Santa Rosa, se trasladaron a esta repartiendo bonitos juguetes entre los 105 niños que a ella concurren, a los que se mejoró la merienda que diariamente se les viene dando. Es de lamentar que a una institución como esta que tanto bien reporta a la infancia necesitada no se le preste apoyo oficial.

En la tarde de ayer se verificó el sepelio al que asistió la casi totalidad del vecindario. Reciba su esposo don Cancio Basa hijos y resto de la doliente familia, nuestro pésame más sentido.

URBINA Quimón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m. villanueva, 2.º f. telef. 1717.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL 11 de Junio, D. pral. deha. TR. 17-16 Farmacias de guardia hoy, hasta las ocho de la noche: Sr. Pérez Orive, Vara de Rey, 9. Sr. Ruiz Prados, Sagasta, 10.

J. Aguirre Azcárate Médico director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO EROGAGOSCOPIA. — Teléf. 1713. Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5. Por el señor delegado de Hacienda han sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios para el ejercicio próximo de 1936, de los Ayuntamientos de Bobadilla, San Torcuato y Santa Enlalia Bajera.

Permanentemente SOLRIZA SOLRIZA es la Permanente de Modas a ondas y rizos o bucles, según el gusto que usted exija. Le durará un año y sólo vale 15 pesetas. Con la Permanente SOLRIZA se peinará usted fácilmente. Tintes, Manicura, Peinados de Arte Peluquería de Señoras "LA FLOR DE ORO" Gallaiza, 1, 1.º —Falta una aprendiz.

Con numerosa concurrencia verificóse ayer el entierro de la joven señorita Irene Agost López, fallecida el día anterior. En la presidencia del duelo figuraban su padre don Juan, hermano Feliciano, hermanos políticos don Eusebio Sancidrián y don Germán Mazo y los tíos don Emilio y don José Agost. A las muchas manifestaciones de pésame recibidas por la familia doliente unimos la nuestra muy cordial. Aceite purísimo de HIGADO DE BACALAO muy rico en vitaminas. Farmacia Dr. Perucha.

MALTARINA Para niños y estómagos delicados. A don José Santa María y don Rufino Oliván, vecinos de Lagunilla, les rogamos se pasen por la Administración de LA RIOJA.

En Lardero falleció, la noche anterior doña Rosa Sáenz Torre Lumbrales, muy estimada por aquel vecindario entre el que contaba con muchas amistades, así como toda su familia que, inmediatamente de ser conocida la triste noticia, recibió incontable pruebas de afecto de sus convecinos. En la tarde de ayer se verificó el sepelio al que asistió la casi totalidad del vecindario. Reciba su esposo don Cancio Basa hijos y resto de la doliente familia, nuestro pésame más sentido.

¿Quiere usted llevar el calzado bien arreglado? Pues llévelo usted al Sanatorio del Calzado. Plaza de la Constitución, núm. 31, junto a la Farmacia del señor Eraso.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46 Se ruega que antes del 31 del actual, pasen por las oficinas de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, a fin de hacer efectivos los libramientos a su favor, a los señores, que se citan: don Manuel Calvo Jiménez, don Julián Eguzabal Eguzabal, doña Luisa Prieto León, don Samuel Terroba Rodríguez, don Victor Rodríguez Ruiz, don Cipriano Moya Carreño, doña Bárbara Hurtado Ruiz don Manuel Alonso Pérez, don Vicente Bretón Varela, don José Vellilla Dueñas, doña Catalina Vellilla Dueñas, don Pedro Vellilla Dueñas, don Saturnino Martínez Martínez, doña Margarita Carrillo Gómez, doña Petra Alcáide Hernáiz, doña Concepción Fernández Sáenz, doña Juana Hernández Altuzarra, doña Victoria Soris Chaboy, doña Josefa Díez Martínez, doña Juliana Paulo Sáenz, doña Julia na Salinas Barribero, doña Plácida Domínguez Ibarraza, doña Felisa Rodríguez Medel.

CRISTALES Peñalba GALLARZA, 3. TELEFONO 1183 LOGROÑO Por la Sala de la Audiencia y señor juez de Instrucción se hizo ayer la visita reglamentaria de cárceles, haciéndolo a tres presos que están a disposición de la Audiencia y a diez que lo están a la del Juzgado, no haciendo ninguno de ellos reclamación ni petición alguna.

Por 15 pesetas LA PERMANENTE que no tiene rival Recopilación de los mejores métodos. Cada clase de cabellos, un sistema. Peluquería de Señoras AYUCAR

La Asociación de la Virgen de los Dolores ruega a sus asociadas acudir a las misas que, por el alma de las asociadas fallecidas, se celebrarán a las ocho y media, en el altar de la Virgen de los Dolores, de la Iglesia de Santiago, y serán: el jueves, por doña Angela García (q. e. p. d.). El viernes, por doña Petra Valdemoros (q. e. p. d.). El sábado, por doña Mariana García (q. e. p. d.). En la del 27, como último viernes del mes, se hará la Comúnión general y después el ejercicio mensual.

GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA PRECIOS BARATISIMOS LACALZADA Sagasta, 25, y Gallaiza, 17. Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra. Don Manuel Ruete Heredia, de Gallaiza, participa a sus amistades y público en general, que no responde de cantidades ni compromisos que adquiriera su hijo Martín.

Fuó conducido ayer al cementerio el cadáver de doña Felisa Elías Elías, fallecida el día anterior, a los 64 años de edad. El duelo fué presidido por su hijo don Pedro Jalón, al que acompañaban algunos parientes y amigos de la intimidad, seguidos de una concurrencia muy numerosa, con lo que se podía manifestar las extensas relaciones con que contaba la finada, quienes con el descanso eterno deseamos, asociados al dolor por que pasan su esposo don Ventura Jalón, hijos y demás familia.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1. En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Antonio Garrido Vicente, de 64 años, de Ventrosa, de herida contusa en la mano izquierda, por caída de caballería. Francisco García Pérez, de 12 años, de contusiones en las rodillas, por caída de bicicleta.

PERTRIX CALIDAD DURACION ECONOMIA En cada hogar debe tenerse a mano una PERTRIX Todo automovilista debe llevar una luz PERTRIX

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

Diputación Provincial CONCURSO DE PRECIOS Preciándose a adquirir aproximadamente 7.000 kilogramos de patata con destino al Hospital durante los meses de enero, febrero y marzo próximos...

Traspaso carpintería TRASPASO por defunción, taller de carpintería con tres bancos, herramientas; una máquina seminueva, marca universal, para cepillar, regresar, aserrar, barrenar y pasar molduras...

Es indiscutible Su aceituna "TOLEDO" es la más cara; pero es la única Su aceituna MANZANILLA, no tiene rival. Pídalas en los buenos Establecimientos de comestibles y cafés

¡ATENCIÓN! Solamente los miércoles y los sábados. Si quieren comer barato los exquisitos embutidos "IRIS", visiten la Fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soria.

Una llamada al buen gusto... perfume KONTÉ 1936 UNA CREACION DE PERFUMERIA PARERA

RADIO-GRAMOLA, seminueva, con cambio de disco automático, y su altavoz dinámico, marca "Mende", con 150 discos seleccionados...

Pedro - Miguel MECANICO ESPECIALIZADO Pone a disposición de sus clientes y amigos, su nuevo taller de reparaciones para toda clase y marcas de automóviles

Silverio Casas MAQUINAS SINGER, "Secretar", 5 gabetas, nueva, y otras de 15 y 20 duros. Razón, calle del Puente Piedra, 6-8, cuarto, izquierda.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 19551 AVISO. Ahorra usted un 25 por 100 en todos los trabajos que le encargue al marmolista-cementista, Aramayona, Bajada San Gregorio.

Mosaicos URZAY Inmejorable calidad y brillo, precios económicos. Fábrica primera transversal izquierda de Vara de Rey. Domicilio, Marqués de Vallejo, 14, Guarnicioneria.

AYUNTAMIENTO DE SAN VICENTE DE LA SONSIERRA Se hace saber por medio del presente, que por órdenes recibidas del señor ingeniero jefe del distrito forestal de esta provincia...

BARBADOS Se venden cien mil de Rupestris Lot, y cien mil de Riparia 3309. Dirigirse a Pedro Urman, en Larraga, Navarra.

Academia de Corte y Confección SISTEMA "MARTI" Enseñanza completa, dirigida por profesora diplomada. Las alumnas se confeccionan sus vestidos con los últimos modelos de París.

PAVOS Se reciben encargos, en Plaza de Abastos, 77, "La Rubia". 25 CHOPOS para madera y cuartos vende Blas Aramayona, en Lantiego (Alava).

NODRIZAS Casada, de 23 años, leche de 3 días, desea criar en su casa. Informa Angel Espinosa (El Aragonés), en El Villar de Arnedo.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996. LOGROÑO. COCHE SEMINUEVO, bien calzado, se vende en muy buenas condiciones de precio.

AGUA RIVA los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

La fama mundial de los receptores TELEFUNKEN se acrecienta hoy de manera insuperable con sus nuevos modelos T. 332 y T. 564...

SE VENDE UN MACHO con señal en boca, para la labranza, a toda prueba. Tratar con Dionisio Martínez "El Cardenal", en Nájera.

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440 OVEJAS. Vende 60 primales, andocas y reandocas, para parir en enero, Domingo Ortega, en Ribafrecha.

GREIBA Pl. Abastos, núm. 9. — Tel. 1836. SE VENDE CONCHE, Sillita y Bicicleta de niño sano. Razón, Miguel Villanueva, 2 (Portería).

AGUA RIVA los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa.

Compañía del Pacífico Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO...

VACA, segundo parto, que rinde 33 cuartillos, se vende. Tratar con Bernardino González, en Entrena.

OCASION. Una camioneta marca "Stewart", para tres o cuatro toneladas, y un "Hudson" seminuevo, cinco o siete plazas, se venden. Razón, Vara de Rey, 20. Teléfono 1343.

SE VENDE UNA CASA en cuarenta y cinco mil pesetas. Razón LA RIOJA. CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA Pl. Abastos, núm. 9. — Tel. 1836.

SE VENDE UNA BURRA de cinco años, dos veces parida; trabaja en el campo. Informar, Librería Gumersindo Cerezo.

CONTRA EL FRIO LO MAS MODERNO El Radiador "ZUBI" de la Casa "Calefacciones Zubiarre Ltda., constituye lo más práctico, económico y cómodo, para viviendas, oficinas, tiendas, Médicos, etc.

¿Conoce usted el TRUST DE RELOJES? Por DOS pesetas puede conseguir un reloj TODA GARANTIA, de pared, bolsillo o pulsera, para caballero o señora.

Canarios Alemanes y Pájaros Exóticos Gran exposición de canarios: blancos, grises, naranja, amarillos oro, isabelas, verdes y pios; todos con certificado de origen.

Distribuidor exclusivo para el Norte de España DE CAFÉS DEL BRASIL BRACATÉ Vda de Julián Arróniz LOGROÑO

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIEPÉTICAS CARABANA HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID

Sabracas, Burg, Gob, Galleta de calidad, Marrodán y Rosola. L. L. Tel. 11-95

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

LA RIOJA hace 25 años

En el Círculo de Unión Republicana tuvo lugar un mitin de propaganda para iniciar una campaña de acción que diese por resultado la organización del partido de Conjuración republicano-socialista de la Rioja. El presidente don Román Maguregui, concedió la palabra al obrero Jesús Zaldueño, que se ocupó de la emigración de los obreros a la República Argentina, culpando a los Gobiernos de la monarquía como autores de éstos males, ocasionados por sus desastrosos económicos, y exaltó a los republicanos a que permaneciesen unidos bajo la bandera de la Conjuración. A continuación hizo uso de la palabra don Cesáreo Balmaseda, quien describió la situación política de España durante el Gobierno del señor Maura, que puso en peligro las instituciones apuntaladas con el programa liberal del señor Canalejas; a instancias del auditorio hizo uso de la palabra el obrero José Iñera, que atacó duramente los problemas que planteaba la política local, y por último, don Francisco Zuazo, hizo el resumen de la política local y afirmó que él nunca sería fraticida y llamó a los republicanos de buena fe, cualquiera que fuese su apellido, a que formasen bajo la bandera de la Conjuración; también ensalzó la política administrativa de los concejales republicanos unionistas, especialmente la de los señores Maguregui, Cabezón, San Pedro y Remírez, y terminó su discurso dedicando elocuentes párrafos a los obreros y a las mujeres, entusiasmado al auditorio en tal forma, que la ovación fué interminable. Los demás oradores fueron muy aplaudidos.

En el Círculo de "La Amistad" se celebró Junta general para nombrar la directiva que había de actuar en el año próximo, quedando constituida como sigue: presidente, don Pedro A. Ochoa; vice, don Jerónimo Miguel; tesorero, don Miguel Rodríguez; contador, don Nicasio Pascual; vocales, don José Escalona, don Ramiro Viguera, don Francisco Castellano y don Angel Abadía; secretario, don José Carro.

Durante la semana se suministraron en la Cocina Económica 4.911 raciones; el día de Navidad aumentaron en unas 500 sobre los demás días de la semana.

El día de hoy, primero de Pascua, estuvo frío y lluvioso; los bailes públicos y de Sociedad estuvieron concurridísimos; en el Teatro Bretón, que actúa la compañía de zarzuela de Gutiérrez-Nieto, todas las sesiones se vieron atrotadas de público.

En el Registro civil se inscribió el nacimiento de María Teresa Victoria Castroviejo Briones.

En Haro se celebró una velada artístico-literaria a cargo de los jóvenes de la Congregación de San Luis Gonzaga, quienes representaron las obras "El Soldado de San Marcial" y "Juego de prendas", recibiendo muchos aplausos, Jesús Gómez, Martínez Lacuesta (A. y F.), Liquifano y Roig.

En Arnedo se reunieron los secretarios de los Ayuntamientos del partido judicial para nombrar la directiva de la Asociación para el año próximo, siendo designados, presidente, don Antonio Herrero, secretario, don Antonio de Arnedo; vice, don José Rodríguez, de Munilla; secretario, don Esteban Préjano, de Arnedillo; vocales, don Pedro C. Jiménez, de Villarroya, don Luis González, de Turroncay y don Venancio Valdivielso de Bergasa.

LA RIOJA hace 20 años (o sea 45).—Nuestro paisano el candidato a diputados a Cortes por el distrito de Santo Domingo, don Amós Salvador y Rodríguez, publicó un manifiesto a sus electores en el que trataba la conducta que seguiría, si nuevamente fuese elegido; dicho manifiesto terminaba diciendo "Contraeré conmigo mismo el compromiso de servirlos en todo."

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general comandante militar han hecho su presentación los tenientes de Infantería don Ricardo San Martín, procedente de Zaragoza; don Gerardo García, y los alféreces don Moisés Muro y don Martín Enilla, de Ceuta; el capitán médico don Joaquín Montañés, de Almazán (Soria); el teniente de Artillería don Eduardo Cabezón, del curso de Transmisión; el alférez don José Sánchez, despedido para Estella, y el alférez de Aviación don Maxiano Valdivielso, ascendido a este empleo.

CONSEJO DE GUERRA.—Queda ratificada la orden de la plaza del 17 del actual en el sentido que se celebrará el Consejo de Guerra de Plaza, causa 102-934 contra Martín Herrero y otros, tendrá lugar a las 10 horas del 28 del actual en lugar de las 9'30 que estaba señalado.

RECONOCIMIENTO.—A las once del día de hoy se verificó en el Hospital Militar de esta plaza el reconocimiento definitivo de presuntos insulíes.

COMIDA EXTRAORDINARIA.—La primera comida del regimiento en la cantina de Ballén, número 24, será extraordinaria. Menú: Entremeses variados de jamón, ca- beza de jabalí y langostinos. Aroz

de mariscos; huevos a la Cabrera; ternera a la blanqueta; vino y champagne; postres de turrón, mazapán, peladillas y galletas. Vino moscatel, café y cigarro puro.

REGLAMENTO.—Que regula el ascenso de subtenientes y oficiales del Tercio. Los subtenientes del Tercio podrán ascender a oficiales con arreglo a las prescripciones del presente reglamento. Los oficiales de esta procedencia figurarán sólo en los cuadros de dicho Tercio y precisamente con mando de tropas en el mismo, sin que puedan por ningún concepto formar parte de las escalas de las Armas o Cuerpos del Ejército, ni desempeñar ningún otro destino.

La denominación de sus empleos será la del alférez de Tercio, teniente de Tercio y capitán de Tercio, correspondientes a alférez, teniente y capitán del Ejército, siendo en todo caso el término de la carrera este último empleo. El nombramiento de estos oficiales será igual al de los del Ejército, cuando hayan adquirido de la nacionalidad española.

Las obligaciones de estos oficiales serán, además de las especificadas en los reglamentos del Arma de Infantería y Servicio interior de los Cuerpos, las particulares del Tercio y las que para sus respectivos empleos preceptúan las ordenanzas del Ejército.

Las insignias serán las mismas que las de los oficiales del Ejército. En todas las categorías disfrutará del mismo sueldo, gratificaciones, indemnizaciones, consideración y derechos pasivos que los del mismo empleo en el Ejército; podrán recibir todas las recompensas prescriptas para tiempo de paz y guerra, tendrán derecho a ingreso en Invalidos, con arreglo a sus estatutos y obtendrán el retiro a la misma edad y con iguales haberes y condiciones que los de su empleo en el Ejército.

Como máximo habrá tantos subalternos como compañías tenga organizadas el Tercio y tantos capitanes como banderas. Unos y otros podrán ser destinados a las Unidades donde el jefe del Tercio considere conveniente sus servicios. Los subtenientes que pretendan ascender a alférez del Tercio, deberán llevar como tiempo mínimo de servicio en el Cuerpo de dos años, al terminar los cuales y mediante examen de las materias que determina este reglamento, podrán ascender con ocasión de vacante al referido empleo por concurso, entre los que lo soliciten.

Para los ascensos que no sean por méritos de guerra, será condición indispensable en los subtenientes, el llevar dos años de servicio como "único" en los alféreces de Tercio, cuando años en este empleo; y en los tenientes de Tercio, ocho años en el mismo. Para computar este tiempo, no servirán abonos de ninguna clase.

DEL MAGISTERIO

ASOCIACION DEL MAGISTERIO NACIONAL RIOJANO.—La Comisión permanente ha resuelto el concurso anunciado para nombrar funcionario de la Habilitación provincial del Magisterio.

Entre las cincuenta proposiciones presentadas la Comisión encontró como más favorable la de don Isidro Ochoa, acordándose, por unanimidad, el nombramiento a favor de dicho señor.

Lamenta muchísimo no haber podido complacer a los autores de las restantes proposiciones, todas ellas dignas de aceptación por los indiscutibles méritos que aportan. Agradece, en nombre del Magisterio riojano, los ofrecimientos que en ellas se hacen.

En atención al período de vacaciones, la Asociación no concurrirá a la elección señalada para el día 29 en los partidos de Nájera y Logroño.

ASCENSOS.—En la corrida de Escalas publicada en la "Gaceta" del día 23 del actual, han ascendido en esta provincia las maestras siguientes: doña María Concepción Crespo Gil, de Añejo, a 7.000 pesetas; doña Hilaria Vas Escartín, de Cornago, y doña María Concepción Guinea Urbina, de Ezcaray, a 5.000 pesetas.

DE CAMEROS

TORRECILLA, 23

OBRAS.—En el antiguo convento de San Francisco se están realizando importantes mejoras bajo la pericia del contratista D. Román García, para habilitarlo como Casa-cuartel de la Guardia civil.

VIAJEROS.—Se halla entre nosotros el simpático guardia de la Benemérita don Miguel Laros. Procedente de la Bella Beaso, el destacado químico don Jacinto Sáenz de Tejada. De la capital de la provincia, los aventajados estudiantes Bonifacio Ruiz y Pepito Pascual y Milagritos Pascual.

Muy grato me ha sido el éxito artístico que ha obtenido mi amigo el ex- quisito pintor Lucas Facas en la capital de España, durante la exposición de sus cuadros, donde el pincel mágico de Facas ha sabido perpetuar en el lienzo, con gran acierto de color y de roce de luz, las bellas y pintorescas que atesora estas orillas.

¡Animo, amigo Facas! e desterrar ese exceso de modestia que te agobia y a pintar y triunfar.

La Comisión Gestora Provincial ha aprobado los presupuestos de la Diputación, cifrados, aproximadamente, en 2.450.000 pesetas

Presidida por don Gregorio Lozano, vicepresidente de la Corporación y con asistencia de los gestores señores Begué, Ortiz, Oñate y Gil, continuó la discusión de las Ordenanzas y Presupuesto provincial, que ha de regir en el ejercicio 1935, y después de dar lectura al anteproyecto formado por el señor interventor de fondos provinciales y el proyecto y memoria de la Comisión de Hacienda, se aprobaron por unanimidad dichas Ordenanzas y Presupuesto, por un importe total de Gastos e Ingresos de 2.437.272'35 pesetas, con una baja por tanto, de 35.732'17, sobre el presupuesto que ha regido en el del 1935, que alcanzaba a un importe total de 2.472.904'52 pesetas.

Las principales variantes introducidas en el presupuesto ordinario de 1935, con relación al aprobado para el ejercicio de 1934, son las siguientes:

GASTOS

Para los gastos que origine la rectificación del Censo Electoral, se han consignado como aumento 10.000 pesetas.

Para el servicio de intereses y amortización de la Deuda provincial en circulación, 3.500 pesetas.

Se reduce la consignación para el abono de cuentas de presupuestos anteriores, en 34.500 pesetas.

Para el abono de aquellos gastos acordados por la Diputación con cargo al presupuesto próximo, 6.500 pesetas.

Las pensiones, viudedades y orfanidades se aumentan en 3.500 pesetas.

Modificada la plantilla de personal administrativo de las oficinas centrales, representa un aumento de pesetas 7.800.

Se consigna para la plaza de Aparejador, el sueldo de 3.187 pesetas.

Por quinquenios y parte de los meses devengados según el Reglamento por el personal de los Establecimientos benéficos, 8.000 pesetas.

Por haber sido trasladados a este Manicomio los dementes de la provincia recluidos en el de Pamplona, se suprime la cantidad de 44.000 pesetas.

Por el contrario se han aumentado 5.000 pesetas para satisfacer las estancias que causen en otros Manicomios los dementes de esta provincia.

Se baja 3.000 pesetas por supresión de la Delegación provincial del Trabajo.

En las obras que se considera necesario ejecutar para reparación y conservación de edificios provinciales, se reduce la consignación en pesetas 8.000.

INGRESOS

Sin llevar a cabo ningún nuevo impuesto, han quedado fijadas las cantidades en armonía con las que se suponen han de tener efectividad por cuenta del ejercicio 1935, y, como antes se ha expresado, acusan una disminución de 35.732'17 pesetas.

Por virtud de esta modificación de plantillas del personal administrativo de las oficinas centrales, ha quedado éste fijado en la siguiente forma:

Dos jefes de Negociado de segunda; tres ídem ídem de tercera; cuatro oficiales primeros; seis ídem segundos; ocho ídem terceros; tres auxiliares administrativos.

Puesto a discusión el nombramiento de administrador de la Casa provincial de la Beneficencia, el señor Lozano, que presidia, salvó su voto por entender que la situación de dimidiados de algunos de los señores gestores, breve y de espera a los sustitutos, de una parte; y, de otro, la importancia del cargo a proveer, le inhibían de entender en la resolución del asunto. Que estas manifestaciones no suponían la más leve duda sobre las honorables cualidades del que resultara nombrado, obediendo únicamente a su criterio personal contrario a la designación de un funcionario de la onimoda confianza de una Corporación, en el momento de dejar de pertenecer a ella.

Hecha la salvaded, se pone a votación el asunto en el que los señores gestores Begué, Oñate, Gil y Ortiz, votan porque se nombre en propiedad administrador de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, al que lo era interino, y que durante varios años ha desempeñado la Secretaría del Asilo, don Vicente Sáenz de Valluerca, con el haber anual de 5.000 pesetas y casa-habitación en el Establecimiento: Que para auxiliar a éste en sus trabajos pase a sus órdenes el auxiliar temporero del Hospital provincial don Carmelo Pascual San Pedro, con la misma asignación de 1.850 pesetas anuales que disfruta; y que el interventor administrativo del Asilo don Lucio Martínez, se le conceda una gratificación anual de 50 pesetas, y se le habilite casa-habitación en el Establecimiento, con el fin de que sean más constantes y permanentes los importantes servicios que allí presta, de los que la Corporación se muestra altamente satisfecha.

A propuesta del señor Lozano se acordó constara en acta el agrado que la Corporación ha visto el aumento observado en la recaudación de cédulas personales, debido al es-

to y competencia con que todos los empleados de dicha Sección prestan el servicio que se les tiene encomendado.

También propuso el señor Lozano y se acordó por unanimidad, constara en acta el sentimiento de todos los gestores al ver que, debido a la indisposición sufrida por el presidente señor Zuazo, no haya podido presidir esta importante sesión de Presupuestos.

Asimismo, a propuesta del señor Lozano, se hizo constar el agrado que les produce el comportamiento observado por todo el personal de la Diputación tanto técnico como administrativo y subalterno, en particular del señor secretario e interventor, que, con un celo que les honra, han facilitado la labor que las leyes encomiendan a las Comisiones Gestoras provinciales.

Por último, propuso el señor Lozano, y fué aceptado por unanimidad, dirigir atento telegrama al Excmo. señor ministro de la Guerra, rogándole muy encarecidamente que, a ser posible, deje sin efecto el traslado del regimiento Infantería de Bailén, número 24, que guarnece esta plaza, a la de San Sebastián, ya que a dicho regimiento se le considera como de casa, debido a los muchos años que convive con nosotros, y ha creado en Logroño grandes lazos familiares.

Sesión Extraordinaria

Convocada por el presidente señor Zuazo, bajo la presidencia del mismo, y asistencia de los gestores señores Lozano, Begué, Ortiz y Oñate, celebró sesión extraordinaria la Comisión Gestora provincial, el lunes, 23 del mes actual.

El presidente hizo observar a los señores gestores que, como en la citación se les indicaba, el objeto de esta reunión extraordinaria es el de formalizar y finalizar todos los asuntos pendientes y obligatorios a esta Comisión Gestora, y sobre todo, unir su voto entusiastamente al adoptado en la última sesión, haciendo constar el agrado y satisfacción debida a los técnicos empleados de las distintas secciones y subalternos de esta Diputación, que tan admirablemente y contento mío cumplieron sus obligaciones y sobre todo al personal de la Sección de cédulas personales que, con un celo y competencia digno de encomio, han conseguido aumentar la recaudación de este impuesto; uno de los principales ingresos de la Diputación, en la cantidad de 14.405'77 pesetas en el año 1934, y 16.254'30 en el de 1935, por lo que se han hecho acreedores a que se les conceda alguna gratificación por pequeña que sea, para estimular su celo.

Aceptada esta propuesta, se acordó autorizar al señor interventor de fondos provinciales para fijar la cantidad con que ha de gratificarse.

Los señores gestores, a indicación de la Presidencia, acuerdan seguir en sus puestos respectivos para rendir modos y razones del cumplimiento de sus deberes, con lo que creen cumplir el más principal de ellos ante los que hay que sucederles y ante la respetable superior autoridad de la provincia.

El señor Lozano da cuenta de la visita girada por él y el señor Begué a la escuela de Pintura establecida recientemente en el Asilo provincial, de la que salieron entusiasmados al ver los muchos adelantos que se observa en los niños asilados ocupados en aquella Escuela, lo cual debe ponerse en conocimiento de la Sociedad protectora de niños asilados, para su satisfacción, ya que ella ayuda al sostenimiento de la misma.

Oídas con gusto las explicaciones de los señores Lozano y Begué, encargados de la instalación y marcha de la Escuela de pintura que se estableció para niños asilados, y los satisfechos que estos señores están de la marcha de dichas clases y adelantos observados en los mismos, se acordó participarlo así a la noble Junta protectora de Niños asilados e invitarla a que visite dichas clases, siempre que tenga gusto en ello o lo crea conveniente.

Se acordó aceptar la propuesta hecha por los señores médicos de guardia y auxiliares de clínica del Hospital provincial, avalada con el favorable informe del señor médico decano del mismo, respecto a la forma en que han de realizar el servicio completo, con lo que quedan suficientemente cubiertas todas las necesidades de asistencia facultativa del Hospital no obstante haber sido amortizada una de las plazas de médico de guardia de dicho Establecimiento.

Terminó el señor presidente por mostrar a todos los señores gestores su alta significación, gratitud y afecto obligado por la noble conducta que para él han guardado, y les indicó que, tan pronto como se posea de los datos del nuevo gobernador designado para regir los destinos de esta provincia, convendrá con él el día y hora que a esta autoridad conyenga y quiera hacer el honor de presidir la sesión de la Exma. Diputación pro-

vincial, para lo cual la Presidencia citará a sesión extraordinaria a los señores gestores, a fin de llenar la atención merecida por parte de esta Corporación hacia la primera autoridad gubernativa y para otorgarle en sesión solemne nuestra cooperación y asistencia para cuanto en dignidad lo juzgue conveniente.

De la Alcaldía

En la entrevista de ayer en la Alcaldía, nos ha sido facilitada la siguiente nota:

A las 4.358'50 pesetas, importe de la suscripción en el día de ayer, hay que añadir los siguientes donativos:

Patrulla Panteras Scouts	4 ptas.
Hispanos	25 "
Saturnino Ruiz Aduna	29 "

que por consiguiente hacen un total de 4.387'50 pesetas.

Conforme tenía anunciado, se ha llevado a cabo el reparto de más de mil raciones a los pobres de la ciudad, habiéndose recogido 46 carnets de la Bolsa de Trabajo para comprobar si no han recibido el donativo, y una vez realizada esta comprobación, el día 26 por la mañana, les será entregado el lote a aquéllos que no lo hubieran recibido, pero exclusivamente a éstos 46, y de una manera definitiva, es decir, que ya no se entregará más donativos.

He asistido al reparto de la cena extraordinaria en la Cocina Económica, que ofrece un aspecto realmente conmovedor, ya que merced a los donativos de muchas personas generosas, se ha podido ofrecer una comida abundante, espléndidamente servida.

El Ayuntamiento por su parte, también ha contribuido mandando carne, chorizo y unas cántaras de vino, como también se han remitido a la cárcel provincial, unos cuantos kilos de carne para los allí recluidos.

Por consiguiente, no me resta otra cosa que repetir las gracias a todos los que han colaborado a mi gestión; ya que sé ha conseguido remediar con este reparto efectuado, a unas cuantas familias necesitadas, situación de forma modesta.

Santo Domingo

24 de diciembre

La Lotería, como de costumbre, creó primeramente la ilusión de colocar unas pesetas en varios números con la esperanza de que han de traer la alegría y satisfacción a casa; luego, ver que no son aquellos de los de la lista grande, terminar preguntando por el número con que termina el "Gordo", y conformarnos con el reintegro, que en el año actual ha sido pródigo, pues han correspondido varios en esta Administración de Loterías, y también algunos de los traídos de fuera. Por último, el número 3.965, que llevaba el amigo Luis García, les ha dejado para turrón, a él, a Benito Navas, Gonzalo Rojas, Julio Villarejo y a algún otro amigo.

A los quince años de edad ha fallecido la señorita Avelina Salazar, hija del culto maestro don Olegario. A la conducción del cadáver, encerrado en féretro blanco con bonitas coronas, acudió inmenso gentío, expresando a los padres el sentimiento general por el fallecimiento de la malograda joven.

El padre me encarga haga presente su agradecimiento, a cuantos le han acompañado en estos días de jena para la familia, a la cual doy un afecto pesame.

Ha sido visitado el industrial octogenario don Carlos Richard y se teme funesto desenlace.

Con las pasadas lluvias y aires cálidos que han reinado, ha crecido el río Glera, cuyas fechorías son tan temidas.

Bien enterado y como prueba de agradecimiento he de hacer constar rasgos simpáticos en favor de este Hospital, siendo el uno el dado por Martina Villar, sirvienta de don Juan Bautista de Tejada, la cual entregó veinticinco pesetas para comida extraordinaria para los pobres. El otro ha sido el caritativo acuerdo de don Mariano Zárate, entregando al Hospital una participación en el número 14.407 de la Lotería Nacional de Navidad.

Nuestro convecino don Juan Crialles me ha entregado dos pesetas para la suscripción en favor del obrero Antonio Gil, y desde Bilbao el amigo Pedro Villarejo, que jamás falta en estos casos, ha remitido diez pesetas con tal fin benéfico.

Ha subido al cielo un niño, hijo de Fructuoso Olarte y Adeline Azpeitia. Nos condolemos por su pena.

Con motivo de Navidades han marchado a Leiva de Río Tirón doña Jacoba Chávarri; para San Román de Cameros ha salido don Félix Cámara, con su hijo Manolito y bella esposa doña Ramona Blanco. A pasar las fiestas han venido simpáticos estudiantes y militares, a todos los cuales doy cordial bienvenida, así como a todos mis lectores deseo que pasen felizmente estos tradicionales días de Pascua.

Desde Miranda

23 de diciembre.

LO QUE CONTIENE LA MEMORIA DE LA CAMARA DE COMERCIO.—La información que la Cámara de Comercio ofrece al Ministerio del Ramo referente el desenvolvimiento industrial comercial y agrícola en sus distintas derivaciones, da una idea de la situación en nuestra ciudad.

Partiendo del año 1934 y haciendo comparaciones con los anteriores se observa en su aspecto general que ha mermeado el régimen de contingentes y de divisas; los registros de importadores y exportadores y, dentro de este, la duplicidad de inscripción para vinos y conservas que la nación practica desde algún tiempo, son trabas, si se quiere obligadas, pero trabas al fin que cada día entorpecen más y más la importación y exportación de productos, pues contribuye todo esto a la elevación de precios y se reduce la circulación con el natural perjuicio para los elementos del transporte, y por lo tanto se restringe el consumo, causando perjuicios a la economía nacional.

Refiriéndose a la aminoración de las ventas locales, señala como causas la competencia ilegal de la mayoría del comercio ambulante que viene a Miranda, sin hallarse matriculados los unos y por no poseer los otros la patente de ambulancia.

Esta desigualdad injusta, perjudica grandemente a los establecimientos de la ciudad, que pagan puntualmente los numerosos cargos del Estado, del Municipio y de sus locales, todas ellas tan excesivas que apenas puede resistirlas. Los precios de los artículos de primera necesidad siguen con pequeña variación como en años anteriores.

En los comercios se notan más bajas que altas.

Las suspensiones de pagos no se conocen en la localidad; en cambio los protestos y devoluciones aumentan día en día, desde luego, estas últimas obligadas por falta de ventas al llegar el vencimiento.

La Memoria está completada con variedad de estados explicativos de cuanto se refiere a ese asunto.

Así se sabe que el precio medio de los 100 kilos de trigo durante el año 1934 fué de 51'35 pesetas; de 32'04 pesetas la cebada, y de 29'94 pesetas la avena.

La harina de primera se cotizó a 65'12 pesetas los 100 kilos por término medio en el mismo año, habiendo llegado a 70 pesetas en el mes de junio; la de segunda a 61 pesetas, y la corriente, a 63'01 pesetas.

La industria azucarera en Miranda es importantísima si nos fijamos en los siguientes datos:

En las ocho campañas que la Azucarera "Leopolda" lleva trabajando, o sea, de 1927-28 a 1934-35, los kg. de remolacha molidos son 467.743.899; dieron 62.907.05 kilogramos de azúcar; 18.620.655 kilogramos de melaza, y 661.727 sacos de pulpa de 40 kilos cada uno.

Esta industria, que el primer año produjo 3.018.180 kilogramos de azúcar, en 1934-35 se han elevado la producción a 12.102.819.

Como se puede apreciar el aumento de producción va creciendo año por año, y mucho más crecimiento tendría si las industrias de esta clase no hubieran restringido dicha producción atendiendo a sus intereses.

El Estado recauda en Miranda por esta industria a razón de 0'45 ptas. por kilogramo de azúcar; cuyo beneficio por término medio al año le reporta más de tres y medio millones de pesetas, habiendo recaudado desde que se halla establecida más de veinticinco millones.

Esta industria, además, es una fuente de ingresos para Miranda, si se tiene en cuenta los obreros que en ella trabajan en las canchales y los que tienen colapsados durante el año.

Lo prueba el pueblo que se está haciendo en las inmediaciones de la fábrica donde los distintos empleados tienen sus viviendas.

Las oficinas de Grande y Pequeña Ve localidad de la Compañía del Norte arrojan un transporte de mercancías en Miranda de 128.044 toneladas en 1932 y 109.691 en 1934.

Las observaciones que la Cámara de Comercio hace al ministro son en resumen: La crisis comercial es muy extensa viviendo los negocios a expensas de sus reservas que van agotándose.

Se observa falta de capital circulante. La restricción de crédito y la carencia del dinero comercial afecta a todas las manifestaciones industriales y comerciales.

Firman la Memoria el presidente de la Cámara don Rafael Tobalina, y el secretario don Florentino Liquerido, quienes han puesto su interés en una información imparcial y documentada.

Serafin de la Casa

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 24	
Interior 4 1/2 %	80'95
Exterior 4 1/2 %	99'20
Amortizable 5 1/2 %	99'75
Amortizable 4 1/2 %	98'45
Acciones Banco de España	609'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	251'00
Cédulas Hipotecarias 6 1/2 %	110'00
Francos cheque	48'45
Libras	36'35
Dólares	7'36
Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los días. Gira, Negociaciones, etc.	